

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 62. sz. 1943 március 18 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Március 29-én nálunk is életbe lép a nyári időszámítás — Burgonya-kiosztás lesz Debrecenben

Kállay Miklósné felhívása a magyar társadalomhoz a hadiárvák érdekében

Kállay Miklósné, a miniszter-elnök hitvese szerdán délután rádiófelhívással fordult a magyar társadalomhoz a hadiárvák érdekében.

— A háború súlyos áldozatokat követel kivétel nélkül a nemzet minden fiától — mondotta —, de a legnagyobb áldozatot mégis azok hozták, akik a messze harctereken estek a szent ügyért, a hazáért és hősi áldozatukért megkapták a legnagyobb, a legmagasabb kitüntetést, a fakesztyet.

Imádságos lélekkel, soha nem szűnő hálával üres szó marad csupán, ha gondolataink rögtön nem szállnának azok felé az árva felé, amelyeket ezek a hősök, ezek a talpig férfiak hátrahagytak. Láttam, hogy sok özvegy maga veszi kezébe az elárvult szerszámokat és igyekszik új kenyérrészt lenni. De kell ezeknek az árva családoknak támasz, kell istápoló és erősen vezető kéz a gyermekeknek.

— Édesapa helyett gondozó apát az hadiárva! És most azokra az otthonokra gondolok, ahol megvan a család, ahol teljes a családi kör: miért ne lehetne, hogy azok, akik ilyen hiánytalan otthonokban élnek, támogatassuk az elárvákat. — Sok társadalmi szervezet szintén sietett magáévá tenni a gondolatot. Ebben a mozgalmában döntő jelentőségű a városi Ingatlan Tulajdonosok Országos Szövetségének csatlakozása és ehhez a csatlakozáshoz szeretnék most felhívni mindenkit, akikben a lelkiismeret él és magyar érző szív dobog.

— A család elválaszthatatlan az otthonától, az otthon pedig a háztól, amelynek fedele alatt él. Így született meg a gondolat, hogy a hadiárva a házak jöjjenek segítségükre. Ezért határozta el a Városi Ingatlan Tulajdonosok Országos Szövetsége, hogy a hadigondozó szövetséggel karöltve elvállalja a hadiárva nevelésének és gondozásának feladatát, mégpedig olyan különleges terv szerint, amelynek alapja maga a „ház”.

— Ez a mozgalom arra kér minden fővárosi és vidéki bérház- vagy házesporttulajdonost vállalja magára a ház vagy házesport, tehát háztulajdonosok és lakók együttesen egy-egy hadiárva ellátását, nevelését és az életbe lépésig való eltartását. — Az árva növekedését a la-

A KORMÁNYZÓ ÚR TÁVIRATVÁLTÁSA A TÖRÖK KÖZTÁRSASÁG ELNÖKÉVEL

Az elmúlt három hónap alatt másfélmillió embert veszített a szovjet — közli a Német Távirati Iroda

Katlan-csaták a keleti front déli szakaszán — Az északi szakaszon visszaverték a szovjet megújuló támadásait

Svéd körök Finnország önállóságát óhajtják

A szovjet elleni arcvonal déli és északi szakaszai szolgálatják most a hadieseményeket.

Az Interim tájékoztatása szerint a német támadó csapatok gyors és erőteljes hadműveletet az arcvonal déli szakaszán immár katalancsatává fejlődtek. Charkov belső területeinek megfeszítése után a német páncélos és gyalogos kötelékek nagyvonalú és széles átfogó mozdulataikkal keleten és délkeleten erősebb szovjet kötelékek fogtak közre. Ezzel a nagyszabású és hallatlan lendülettel végrehajtott német támadó mozdulatok egy olyan hadműveletben teljessétek ki, amelynek végső eredményét a Donec és Dnyeper között álló három szovjet hadsereg teljes megsemmisítése után most már nagyobb beosztású kötelékek szétverése vezette le.

A Donec felső folyása vidékén és Bjelgorod környéke között elterülő német hadműveleti terület kiterjesztését nem tudták megakadályozni sem a szovjet beavatkozó csapatainak kétségbeesett oldalmozdulatai a charkovi csata északnyugati és keleti részében, sem az egész középső és északi szakaszra kiterjesztett tehermentesítő támadásait.

A charkovi csata sikeres folytatását nyomatékosan jelzi több fontos közlekedési pont elfoglalása, a Donec kanyarulata és Bjelgorod között, ahonnan a német támadó kötelékek erőteljes előretöréseket végezhetnek a szovjet által tartott terület ellen. Mialatt a széles sávon álló német elzáró csapatok véres kudarcba fullasztják a bekerített szovjet csapatok minden kitérésit és felmentési kísérletét

Bjelgorodtól nyugatra a német kötelékek feltartóztatatlannal törnek előre. A szovjet újonnan érkezett erős páncélos erőkkel támogatott tartalékaival hétfőn megkísérelte a német mozdulatokat oldalról megállítani, vagy támaszpontjukat elvonni tőlük. A német páncélos vadászok oldaltalmozó osztagai újra súlyos veszteségeket okoztak a páncélos alakulatoknak.

Míg ezen a módon a charkovi csata kihatásait a bolsevisták megérik még Orel térségében is, a szovjet a szakasz déli részén nagymértékben tetlenül áll nyilván azért, mert charkovi térség számára kiadós csapatokat tett szabaddá.

Az Ilmen-tónál még mindig súlyos harcok folynak. Itt a szovjet újabb támadásokkal kísérletezik, de ezek a támadások fennakadnak a sikeres elhárításon.

CHARKOV ELVESZTÉSÉT

A moszkvai főparancsnokság komoly csapásnak tekinti. A sztalingrádi harcok óta többször fordult a szovjet főparancsnokság közvetlen felhívással a vörös hadsereghez.

Mitlin, a kommunista párt központi bizottságának tagja a moszkvai rádió útján közölte, hogy Sztalin parancsa értelmében a „vörös hadseregnek egy talpalatnyi helyet sem szabad átengednie az ellenségnek”.

HITLER TANÁCSKOZÁSAI

Berlini jelentés szerint, mint a szerdai berlini lapokban megjelent fényképfelvételekből kitűnik, Hitler vezér a legutóbbi napokban a keleti arcvonalon meg-

A Kormányzó Úr Öfömlőssága Ismet İnönü török köztársasági elnökhez újramegválasztása alkalmából a következő táviratot intézte:

Öszinte örömmel értesültem Nagyméltóságának a török köztársaság legfőbb méltóságára történt újramegválasztásáról. Megragadom ezt az alkalmat, hogy Nagyméltóságának személyes boldogságára és a török köztársaság felvirágzására legmelegebb jókívánságaimat fejezzem ki.

Horthy Miklós,
Magyarország kormányzója

A török államfő a Kormányzó Úr Öfömlőssága szerencsekívánataira az alábbi választáviratban mondott köszönetet:

Főméltóságának a török köztársaság elnökévé történt újramegválasztásom alkalmával hoztam intézett jókívánságai rendkívül jól estek. Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy melegebb köszönetem kifejezése mellett őszinte baráti érzelmimet is tolmácsoljam.

beszélést folytatott magasrangú német katonai személyiségekkel. A SZOVJET VESZTESEGEI A Német Távirati Iroda értesítése szerint a német csapatok a legutóbbi három hónap harcaiban az egész keleti arcvonalon súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. A szovjet halottakban, sebesültekben és foglyokban több mint másfélmillió katonát veszített.

Az Oreltől délre és északra elterülő vidéken a szovjet veszteség 200.000, a Don és a Dnyeper közötti térségben 215.000. Kuzsoktól nyugatra 50.000 és a kubáni hídfő ellen intézett eredménytelen támadásokban 120.000 ember.

Ehhez hozzá kell számítani még a Don-kanyarulat áttörő csatáinak 100.000 és a sztalingrádi harcoknak több mint 300.000 főnyi embervesztését.

A középső arcvonalszakaszon a szovjet elvesztett 50.000, az Ilmen-tóól délre 150.000 és a Ladoga-tó és a Volehov arcvonal között 250.000 katonát.

A velükje lüki, a szichiniesi és a Resztovtól délre levő mellékarcvonalon, valamint a Mius-arcvonalon lezajlott eredménytelen áttörési kísérletekben a szovjet 100.000-nél több embert veszített.

Az elmúlt három hónapban a vörös hadsereg vesztesége összesen tehát másfélmillió emberen felül van. Ezeket a számokat több német fogságba esett magasrangú szovjet katonatiszt inkább alacsonyoknak mondotta.

SVÉD KÖRÖK FINNORSZÁG ÖNÁLLÓSÁGA MELLETT

Stockholmi jelentés szerint a svéd kormányhoz közelálló politikai körökben hangsúlyozták, hogy Svédországra nézve a finn kérdés továbbra is valamennyi külpolitikai kérdés közül a legfontosabb. Legfontosabb óhajunk, hogy az önálló Finnország a háború után is sértetlenül fennmaradjon — hallani lépten-nyomon és ilyen szellemben nyilatkoznak a parlamentben képviselt valamennyi párt politikai körében.

Az a kilátás, hogy Svédországnak közös határa lenne Oroszországgal, a svédek szempontjából egyáltalán nem valami esélyes. Alig néhányan vannak,

TOKES FOTO
MŰVÉSZI KÉPET KESZÍT

kókkal közösen választott bizottság, vagy egy megbízott erre alkalmas személy kiserne állandóan figyelemmel, de úgy, hogy a hadiárva lehetőleg az anya, illetve a család gondozásában maradjon. Kérje fel ezért a fővárosi és vidéki háztulajdonos házában összes lakóit, hogy bizonyos felajánlott eszközökkel, szeggyel, amely havi 50 fillér és

10 pengő között lehetne, amely azután — a háztulajdonos a maga részéről arányosan kiegészítene — biztosítsa a „ház hadiárvaának” minden szükségletét. Ha az így összegyűlt összeg nem látszana elegendőnek, álljon össze több ház vagy házesport és közösen teremtsék elő a szükséges anyagi fedezetet.

— Az áldozat azonban, ame-

lyet e mozgalmon keresztül az egész társadalomtól kérünk, sohasem lehet arányban azzal az áldozattal, amit a hősi halottak hoztak a hazáért. Az a néhány fillér, vagy néhány pengő, amit mindenki a maga tehetsége és lehetősége szerint most majd felajánl, valóban Istennek tett-szó és az örök magyar hazának áldvös, dicsőséges ajándéka lesz.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

...kik azt az álláspontot képviselik, hogy Finnországnak alkalmazkodnia kell Oroszországhoz. A vita még folyik, de már is megállapítható, hogy győzött Svédország és Finnország önállóságának és függetlenségének gondolata.

A TÖRÖK MINISZTERELNÖK KORMÁNY NYILATKOZATA

Ankarai jelentés szerint Szadzsoglu új kormány szerdán bemutatókozott a nagy nemzetgyűlésen. A miniszterelnök felolvasta a kormánynyilatkozatot. A nyilatkozat külpolitikai része ezekkel a szavakkal kezdődik: „A szövetséges és baráti hatalmak irányában politikánkat és kapcsolatainkat a köztünk fennálló szerződések szabályozzák. Ez a politika, amely előrelátó államfőre és egy erős hadseregre támaszkodik, eddig kiváló eredménnyel járt.”

Az ülés végén a Ház egyhangúen bizalmat szavazott a miniszterelnöknek.

A BOLGÁR KORMÁNY

hétfőn este hat óratól éjjel 12 óráig ülésezett. Kedden délelőtt Boris cár kihallgatáson fogadta Filov miniszterelnököt.

BENES UTAZÁSAI

Washingtoni politikai körökben hírlék, hogy Benes volt csehslavák köztársasági elnök a legközelebb Washingtonba érkezik, hogy részlegesen a szövetségesek és Oroszország viszonyáról folyó tárgyalásokon. Washingtoni látogatása után Benes — itteni hírek szerint — Moszkvába látogat el.

DE GAULLE ELFOGADTA GIRAUD MEGHÍVÁSÁT

Mint a Német TI közli, az angol hírszolgálati iroda azt jelenti, hogy De Gaulle elfogadta Giraud meghívását, hogy találkozzék vele Északafrikában.

Algiri jelentés szerint Giraud tábornok akciót indított, hogy Északafrikában mindent eltüntessen, ami valamiképpen Vichyre emlékeztet. Giraud tábornok kedden rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében haladéktalanul el kell távolítani Petain tolszobrát, valamint minden falragaszt és minden fényképet, amely a tábornagyot ábrázolja. Együttal elrendelte, hogy a jövőben minden rendelkezést és minden közleményt ismét a „francia köztársaság nevében” kell kibocsátani.

ESZAKAFRIKÁBAN

Berlini katonai körökben megállapítják, hogy a brit hadvezetés nyílván befejezte a tűzérő felvonultatását Rommel állásai ellen, sőt a nehéztűzérő már a terep belövését is megkezdte. Rámutatnak még arra, hogy a 8. brit hadsereg már tartaléki is felvonultatja. Mind-ebből azt a természetes következtetést vonják le, hogy a déltunisi német-olasz állások ellen indítandó támadásra már nem lehet soká várni.

Meteor Mozdó másora

Csütörtöktől 5 és 7 órai kezdettel:

KARÁDY KATALIN,
Szilassy László, Csontos Gyula, Somlay Arthur magyar filmje:

Alkalom

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Charkovtól délkeletre körülrégi ellenséges csoportokat több kitérés kísérletük meghívására után igen szűk területre szorítottuk és a megsemmisítés vár rájuk.

Bjelgorod terében támadásunk tovább halad előre keleti irányba. Erős ellenséges ellen-támadásokat vertünk vissza és szétlőttünk 66 páncélost.

Harci repülőkötelékünk meg-

semmisítő hatással támadta a szovjet a visszavonuló oszlopait és a tűzvonalba szétlőttük erőit.

Az Ilmen-tónál folyó súlyos harcokban csapataink kedden újabb védelmi sikert arattak. A szovjet csapatok hiába rohamozták egész napon át a német arcvonalat, súlyos veszteségeket szenvedtek és sok páncélost hagytak vonalaink előtt.

A keleti arcvonal többi szakaszán csak helyi jelentőségű harcok folytak.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnoksága közli:

A tunéziai arcvonal déli szakaszáról élénk kölcsönös tűzérő megélénkült. A német repülőgépek bombákat dobáltak Tripolisz kikötőjére, továbbá megtámadták Tunéziában egy ellenséges repülőteret és ott a földön tartózkodó repülőgépek közül három elpusztítottak. Más német repülőalkulatok kedden megtámadták Bengházitól nyugatra egy hajókaravánt. Két közepes tonnatartalmú gőzöst elpusztítottak.

kölcsönös tűzérő tevékenység megélénkült. A német repülőgépek bombákat dobáltak Tripolisz kikötőjére, továbbá megtámadták Tunéziában egy ellenséges repülőteret és ott a földön tartózkodó repülőgépek közül három elpusztítottak. Más német repülőalkulatok kedden megtámadták Bengházitól nyugatra egy hajókaravánt. Két közepes tonnatartalmú gőzöst elpusztítottak.

Nyugati légiháború

Néhány könnyű angol bombázó kedden az esti órákban rossz látási viszonyok között megtámadott egy nyugatnémet

országi helyseget. A lakosságnak veszteségei vannak. Egy ellenséges repét lelőttünk. (MTI)

Hajnali támadás

(Honvéd haditudósító század dr Fűry Lajos hdp őrmester)

Csak itt orosz földön lehet ilyen bolond idő. Ugyszólván óráról-óra változik. Olvadás, majd fagy, napfény, majd pedig hóvihár. Most éppen hóvihár dühöng. Harmadik napja igyekeznek áttörni az itteni arcvonal-szakaszt a bolsevisták. Egész éjjel verették a tűzérővel a hevenyészett állásokat. Valahol északon elszabadult a metsző hideg szél és örjögve járja a keringőt a végtelenbe vesző mezőkön. Versenyt fűtyül a puska-golyókkal. A parancsnokságon állandóan szól a telefon, jelentések érkeznek, jelentések mennek. A tulsó oldalon minduntalan felüvölt a Sztalin-orgona s nyomban felel rá tűzérőnk. Néhányat már kilöttek az éjjel. Emellett tűzérő párharc is folyik. készült a támadást és idebent erőt gyűjtenek a bakák. A szelős fedezékekben dohognak a kis kályhák, zugva ropog bennünk a gyantaszagú fenyő, konzervek melegszenek és jó magyar paprikásgulyás illata tölti be a levegőt.

Veszprém-megyei honvédek várják a hajnali támadást. Talán már egy óra múlva öre kell menni a bolsevistákkal a most nyugodtan esznek élelődnék, leveit írnak, vagy olvasnak.

Nehezen virrad. Otthon Magyarországon még éjjel van, mikor itt meghasad az ég alja. — Egymásután mennek a futóárkokban a szakaszok és foglalják a helyeiket. Fehérlépcs honvédek olvadnak bele a hóba. A tűzérő az erdőt lövi, pedig már csak szilánkok és forgácsok maradtak a fából. Az aknák magásra vágják a fehér havat és a fagyos földet.

Jönnek...
A bakák fekszenek és várnak. Az állások előtt hullámosra futta a szél a havat. A géppuskánk rövid időközökben oda-odaereszt egy sorozatot az erdőbe. A test melege megolvastja a havat. Az idegek már megszokták a táncot és még az egész közeli becsapódásoknál sem rezdulnek meg.

Az erdő szélén most megmozdult valami feketesség, még nem

látni jó, alig válik ki a hajnali szürkületből. Végigfut a szó: — Jönnek...
A parancs várni, nem szabad elsielni a dolgot, jöjjenek csak egész közel a bolsevisták.

A vörös tűzérő az erdő elé löti az utat akarja egyengetni a támadáshoz. A géppuskába befűzött heveder ernyedten lóg alá. Tűzérőnk pontosan belötte az ellenséges ütegeket, sorra elhallgattak, vagy új állásokba vonulnak.

Már tisztán látszanak a vörösök. Mintha nem is emberek volna. Kuszának előre a hóban. Az egyik bokorból megszólal a vörös géppuska és a bakák mögött sűrűn verdesi a havat. Kecs-keméti örvet a géppuskás, a második rövid sorozattal kilövi a bolsevista puskást s utána csak úgy kedvtelésből odaenged még egy hosszú sorozatot és végigszorja a vörösöket. A szárnyakon már támadnak a mieink s egyetlen hangzavarrá olvad össze géppuska, golyószóró, kézigránát, akna, s tombol, tombol az elkeseredett küzdelem.

Megjön a parancs. Előbb a szárnyakon kell végezni az ellenséggel. A bolsevisták frontális támadással csak ki akarják csalogatni a honvédeket az árkokból hogy aztán oldalról géppuskával, aknával kaszabolják le. Előbb tehát meg kell várni, míg a szárnyakon elintézik a vörösöket, — addig hadd jöjjenek előre, amíg tudnak.

Mintha dróton rántának meg minden katonát, felugranak, aztán lefekszenek. A szárnyak biztosítva vannak.

— Na most nekik!

A gyakorlati szabályzatban persze egészen más megfogalmazásban szerepel a támadási parancs, itt azonban ezt értik. Vége a feszültségnek. Ez kell nekünk! A füleink már csak zúgnak, a szemek előtt egybeolvad minden és valami meghatározhatatlan hang tör elő a torkokból. A szárnyak kanyarodnak befelé és középen egyre tömörülnek, zsúfolódnak a vörösök. A tűzérő most néma. Egy-két akna szól már csak, meg a kézigránátok durrognak bele a puskaropogás-

ba. Egész vörös lesz a hó a robbanásoktól és csorog az emberek-ről az izzadság. A bolsevisták az erdő felé próbálnak kitérni, de sikertelenül. Mire új állásból újra megszólal a vörös tűzérő. Ez a vörös támadás is összemolott vonalaink előtt. A támadók ott fekszenek eltorzultan szétterpeszkedve, ahogy a halál

megdermesztette őket a fehér havon. Néhány sebesültet cipőnek hátrafelé. Kovács örvet rajából négy ember hiányzik, ott találják meg őket arcvonalunk. Mennek visszafelé állásaikba. Fölöttük átló a tűzérő. Az egyik magyar odaszól mellette levőhöz: — Na most már megvirrad Lovászpálotán is!

Március 29-én nálunk is életbelép a nyári időszámítás

Budapest, március 18. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a következőket rendeli:

Az ország területén jelenleg fennálló közép-európai időszámítás az 1943. évi március hó 29. napján 2 órakor megszűnik és helyébe ismét a nyári időszá-

tás lép. Ehhez mérten az említett időpont 1943. évi március 29. napjának 3 órája lesz.

Osló, március 18. (Német TI) A Norvég Távirati Iroda jelenti, 1943 március 29-én hajnali 2 óratól kezdve Norvégiában bevezetik a nyári időszámítást. (MTI)

Heti 56 óras legkisebb munkaidő a német köznivatalokban

Berlin, márc. 18. (NTI) Göring birodalmi tábornagy a birodalmi minisztertanács elnöke a háború tartamára a közszolgálati alkalmazottak számára heti 56 óras legkisebb munkaidőt lépte-

tett azonnali hatállyal életbe. Nagymethiroladom területén mindazokban a hivatalokban, ahol eddig heti 53 óras megszokott munkaidő volt. (MTI)

Bányász-sztrájk készül Amerikában

Madrid, március 17. (Német Távirati Iroda.) John Lewis, az Egyesült Államok szakszervezeti vezetője — newyorki jelentés szerint — bejelentette, hogy április 1-én felmálló sztrájkba lép, ha addig nem adják meg a kért béremelésüket. A bányászok napi két dollár béremelést követelnek, a

munkaadók azonban kijelentették, hogy ez a követelés teljesíthetetlen.

A kormányzati szervek már napok óta tanulmányozzák a vitás kérdést, a szakszervezetek azonban eddig még nem fogadták el a kormány egyeztető javaslatát. (MTI)

Minisztertanács

Budapest, márc. 17. A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnöke mellett kedden délután 5 órakor minisztertanácsra ülést tartottak. Folyó kormányzati ügyekkel foglalkoztak. A minisztertanács a késő éjjeli órákig tartott.

A honvédelmi miniszter Pécsre

Pécs, márc. 17. Vitéz nagybecsonyi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter szerdán este Pécsre utazik egy-két napot tölt Pécsen és környékén. (MTI)

Adókedvezmények légtitálmi óvóhegyek létesítésére

A hivatalos lap csütörtöki száma a pénzügyminiszter rendeletét közli, amely az épületalakítással, illetve a légtitálmi szükségóvóhegyek létesítésével kapcsolatosan engedélyezhető adókedvezmények hatályát az 1943. évi december 31. napjáig meghosszabbítja és az említett rendeleteket a dévidéki területekre is kiterjeszti.

Időszerű kislexikon

Eden utasairól van most sok szó. Eden Robert Anthony (ejtsd: Iden) Nagybritannia külügyminisztere 1887-ben született, ma tehát 46-ik évében van. Korán lépett a politikai pályára, 1923 óta konzervatívparti képviselő. Már az első világháborúban is szolgált. Sir Austen Chamberlain külügyminiszter parlamenti titkára volt 1926-tól 1929-ig, ekkor külügyi államtitkár, majd a népszövetségi ügyek tárcaelnöki minisztere lett. 1935—1938-ig külügyminiszter, az Anschlusskor Chamberlain kibuktatta kormányából. A második világháború kitérésrekor a dominiumok minisztere lesz. 1940 májusában hadügyminiszter, majd 1940 de-

emberétől ismét külügyminiszter. Jelenleg Washingtonban tárgyal.

Testvéri összefogas

Kapi Bela evangélikus püspök történelmi értékű okmányi hozott nyilvánosságra. 1848 március második felében gróf Zay Károly, az evangélikus egyház főfelügyelője üzenetet intézett a magyar evangélikusokhoz. „Kötelességünk minden polgári osztállyal, minden vallásbeli felekezettel, minden nemzetiséggel a haza szent oltára előtt örök frigyre szóló testvéri összefogas.” Kapi püspök ebből azt a tanulságot vonja le: Kötelességünk a magyar nemzet egységét védelmezni, erősíteni és azt úgy kiépíteni, hogy hamvadjon el a felekezeti gyűlölködés, szünjön meg minden rejtejt, vagy nyílt felekezeti tusakodás. Találkozzék a római katolikus a református és az evangélikus egyház a keresztény testvériség misszió-

Családvédelmi törvény Bulgáriában

A bolgár sobranje elfogadta a sokgyermekes családok támogatására szóló törvényjavaslata. A törvény kedvezményeit azok a házastársak élvezhetik, akiknél mind a férfi, mind pedig a nő tiszta bolgár származású, a férfi legfeljebb 40 éves. Ezek kölcsön vehetnek fel, amit 4 százalékos kamatozás mellett 10 év alatt kötelesek visszafizetni. Szülés előtti álló asszony, ha tisztviselő, két hónapi szabadságot kap. Minden gyermek születése után a kölcsönösszeg 25 százalékát leírják, tehát a negyedik gyermek születése után teljesen elengedik. — Ezenkívül külön kedvezmények is járnak ezeknek a családoknak.

„Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ára 80 fillér

Hunória Filmszínház

5 óra 40

(A TÖRVÉNY NEVÉBEN)

Főszereplők:

Tasnády M., Maklár M., Kiss F., Uray T., Hajmássy M., Pethes S., Vaszary P.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Vigszínház mozgó

Ma is a megható, szívhez szóló Petőfi-film:

Szeptember vegén

Főszereplők: Szörényi Eva, Horváth László, Dolly, Maklár, Pethes.

Burgonya-kiosztás

A most kibocsátott új kenyér- és finomlisztjegy-füzet utolsó oldalán levő (római) I. számú „Pótjegy” nevű szelvényére, valamint az egy éven aluli gyermekek részére kiadott „Finomlisztjegy” „F” jelzésű szelvényére március 19-től kezdve az alább megnevezett kereskedőknél egy-egy kiló burgonya vásárolható. Beváltási határidő március 31. A beváltott szelvényekkel a kereskedők április 1—3. napjain kötelesek elszámolni.

A burgonya ára kilónként 25 fillér. Egy-egy háztartás annyi kiló burgonyát vásárolhat, ahány kenyér- és finomlisztjegy, illetve egy éven aluli gyermekek részére kiadott „Finomlisztjegy” van.

A burgonya kiosztásával megbízott kereskedők tartoznak kárakataikban feltűnő helyen közölni, hogy üzletükben burgonya vásárolható. A burgonya szétosztásával megbízott kereskedők a következők:

Alföldi Miklós (Kinizsi u. 56),
Bernát Béla (Petőfi-tér 12),

Balogh Tamás (Olajút 55),
Bokor Imre (Gólya u. 17),
Barabás Mihály (Hunyadi 26),
Balla Lajosné, (Mák utca 11),
Csontos Ferenc (István út 15),
Czinege Tamás (Bethlen u. 76),
Csomós József (Tóth Árpád u.),
Halász Lajos (Szárház-átjáró),
Hátori Károly (Márton K. u.),
Horváth István (Sámsoni 26),
Kocsák György (Széchenyi u.),
Kozma Jánosné (Barcaság u.),
Kovács Sándor (Kolónia),
Nagy Kálmán (Csapó u. 73),
v. Nagy József (Péterfia u. 53),
Madar István (Bocskai-tér),
Prostyák István (Hadházi 15),
Pálkás József (Péterfia 42),
Pósalaki József (Kigyó u. 53),
Radnai Márton (Cegléd u. 1),
Sipos Ferenc (Hétevezér utca),
Séry Lajos (Epreskert u. 2),
Szabó Imre (Sarló utca 2),
Tóth Sándor (Miklós utca 14),
Tompai Károly (Hatvan u. 15),
Vértesi Ferenc (Dégenfeld 11),
Veresgyházi B. (Kálvin tér 3),
Volentik Sándor, Piac utca 38),
Vágó László (Teleki utca 17).

Polgármester.

DEBRECZEN 3 OLDLA 1943 III. 18.

Szabó Kálmán lett a nyomdász szakosztály elnöke

A debreceni nyomdász szakosztály tegnap este ülést tartott, melyen időszerű kérdéseket vitattak meg. Az ülésen megjelent az Ipartestület képviselőjében Lechner Lajos jegyző, aki bejelentette, hogy a fennálló szabályok értelmében Nagy Károly halála folytán megüresedett elnöki székbe Szabó Kálmán elnök kerül. A szakosztálynak csak az előjárásági póttagjai helyet lehet betölteni, ha akarja, de nem feltétlenül szükséges. A póttagok éppen azért üresedtek meg, mert az eddigi előjárásági póttag, Szabó Kálmán elnökkel lépett elő. Ezt a tisztséget egy évig viseli, akkor lesz az általaános tisztújítás.

A szakosztály ügy határozott, hogy az elnöki és egyúttal előjárásági póttagok helyét most nem tölti be.

Szabó Kálmán elnök azt kérte a szakosztály tagjaitól, hogy támogassák őt nehéz munkájában. Mindenkinek jól felfogott érdeke a mai időkben, amikor nem tudjuk, mit hoz a holnap, hogy a hagyományos nyomdász ösztönös támogatást adjon és a legjobb egyetértésben tartson minden nyomdászt és munkaadót. Egy mást szeretettel és jóakarattal támogatassuk. Különösen a munkák felvállalásánál tartssuk be azokat az árakat, melyeket a szakosztály elhatároz.

Meleg hangon emlékezett meg Nagy Károly elnök érdemeiről

— Nem akarok programot adni — fejezte be beszédét Szabó Kálmán. — nem beszélni, hanem dolgozni akarok a közösségért mindaddig, amíg megvédehetem azokat az érdekeket, amelyeket a szakosztály rám bízott. Ha támogatnám munkámban és ösztönözném a szakosztály tagjait között, bizom benne, hogy a nyomdásziparban Debrecenben felvirágzás következne.

Lelkes éljenzés követte az elnöki székfoglalót, melynek elhangzása után egyhangúlag ugyancsak Szabó Kálmánt választották meg dr. Kun István városi nyomdaigazgató javaslatára a *békkeltető bizottság elnöke*, annál inkább, mert Szabó Kálmán elnök bejelentette, hogy a *nyomdai munkásoknál viselt elnöki tisztséget 21-én lemond.*

A Textil-szappan vásárlása

Február hó 26-iki hirdetésem szerint a közellátási szelvény 1. számú szelvényére március 1-től kezdve 15 napig a felnőttek, gyermekek, testi és nem testi munkások egyformán fél kg. „Textil-szappan” elnevezésű mosóporosztartó vásárolható.

E szelvény beváltásának határidejét március hó végéig meghosszabbítottam.

A kereskedők a beváltott szelvényekkel április 9-én, pénteken számolhatnak el.

Egy-egy háztartás annyiszor fél kg. textil-szappant vásárolhat, ahány közellátási szelvénye van. A textil-szappan beszerzése mellett a külön kiadott hirdetésmények szerint a szappanjegy szelvényeit is be lehet váltani. Aki tehát textil-szappant szeret be, annak a szappanjegy beváltásához való joga épségben marad.

Polgármester.

— A beteg Lehar Ferencen néhány nappal ezelőtt műtétet kellett végeztetni. A műtétnek — bár a műtét jól sikerült — kéthónapi teljes nyugalomra van szüksége.

* „Halálsgár” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatallunkban. Ára 80 fillér.

A belügyminiszter végleg betiltotta a „Pesti Ujság”-ot

MTI jelenti: A belügyminiszter a „Pesti Ujság” c. időszakos lap megjelenését és terjesztését az 1939. évi II. tc. 151. paragrafusának 3. bekezdése alapján az országban az említett törvényhely által védett érdekeket veszélyeztető és pedig a lap folyó évi március 16-án megjelent V. évfolyam 60. számában közzétett közleményei miatt

végleg betiltotta. A Pesti Ujság fent hivatkozott száma ugyanis Szalasi Ferencnek az ifjúsághoz szóló márciusi üzenetét első helyen és feltűnő nyomással, Magyarország kormányzójának az ország ifjúságához intézett szövegét második helyen, apróbb szedéssel tette közzé.

A debreceni református tanító-festület közgyűlése

A Debreceni Református Tanítótestület tegnap közgyűlést tartott.

Közének után vitéz Nagy Pál elnök melegen üdvözölte a megjelenteket. Megnyitó beszédében megemlékezett a fronton küzdő honvédeinkről, hősi halottainkról. Hangzott, hogy az itthonmaradottaknak abban a szellemben kell munkájukat végezni, hogy az *kiegészítője lehessen katonáink hősi küzdelmének.*

Ezután vitéz Nagy Pál ünnepekes keretek között adta át Szendy István igazgatónak, a testület előbbi elnökének a *disz-elnökké* való megválasztásáról szóló díszoklevelet. Szendy István hangján szökött Szendy Istvánhoz, ki hosszú, fáradságtalan munkájával, odaadó tanítói lelkiismerével minden elismerést megérdemel.

Szendy István hangoztatta, hogy a testület őszinte bizalmát és szeretetét hasonlókkal viszo-

nozza. Az elnöki bejelentések során nagy örömmel fogadták a tanítók azt a közlést, hogy az OKIE helyiségében egyelőre havonként egyszer összejönnek, hogy a tanítói közösség sorsát, a tanítói munka mibenlétét megvitassák.

A közgyűlés kiemelkedő tárgya volt Molnar János igazgató nagyszerű, megrázó erejű előadása, *Legközelebbi feladatunk* címmel mutatott rá azokra az égető magyar sorskérdésekre, melyeket haladéknél meg kellene oldanunk s a megoldásnál a magyar tanítónak kellene vezető szerepet vinnie. Várakozásra nincs idő — mondta. — Értsük meg néhai gróf Teleki Pál nagyjelentőségű üzenetét *Merjünk végre magyarok lenni*.

A viharos tapsal, lelkesedéssel fogadott előadást Szabó Károly és Bily Gábor igazgatók szöveget hozták. A közgyűlés ezután belső ügyeket tárgyalt.

Beszélgetés Ujházy Györggyel, az „Ispilang” szerzőjével új darabjáról, mely a szeretet himnusza

„Azért hoztam darabomat a fővárost megelőzve Debrecenbe, hogy egy lépést tegyek az egészséges szellemi decentralizáció felé...”

Ujházy György, az országos-nevű író, mint a DEBRECZEN megírta, megérkezett és a Csokonai Színházban rendezi „Ispilang” c. darabját. A színház igazgatói irodájában találtuk a kiváló szerzőt, amint a darab rendezői példányra föl hajolva dolgozott, egy-egy érdekes ötletet, finom elgondolást jegyzett be a dialógusok közé:

— Milyen elgondolás vezethet egy arivált, sok forró fővárosi sikert megért szerzőt, hogy vidéken mutassa be először darabját, — érdeklődtünk.

— Elkéstem a darabot, a budapesti színházban már csak egy későbbi terminust kaptam volna és így az élet vetette fel azt a gondolatot, hogy miért ne menjem egy magyar író vidékre először a maga gondolataival, monddon a maga gondolataival, hiszen aki szólni akar közönségnek és ezt a magyar közönséget ugyanúgy megtalálom Debrecenben, mint Kolozsváron, Pécsen, vagy Budapesten. Hogy eddigi darabjaim a Nemzeti Színházban és más fővárosi színházakban kerültek bemutatásra, egyáltalán nem ok arra, hogy egy egészséges szellemi decentralizáció felé ne tegyem meg az első lépést. Annál csábítóbb volt az alkalom, mert B. Unger István, ez a kiváló debreceni színházigazgató olyan kiállításban és szereposztásban hozza ki a darabot, mely nemcsak az áldozatkészséget fogja dokumentálni, hanem egyidejűleg megmutatja azokat a kiváló értékeket is, melyek vidéken vannak. Magam rendezem a darabot és már az első próbák után mondhatom, hogy kiváló, elmélyülő színészteljesítmények kezében vannak a szerepek, annyi odaadást, művészi készséget kaptam részükéről, hogy ezeketán valóban egyedül leszek felelős a premier sikeréért.

— Miről szól az „Ispilang”?
— A darab témája szelíd, fájdalmas megfogalmazása annak, hogy mindennél több szeretetet, szeretetet az emberekkel, a földdel, az étellel szemben... Ebben a játékban — mint a főszereplő elmondja — igyekszem bujtatni a szónak kettős értelmében a

veke a szeretetnek ma olyan nagyon sáppadó rózsáját... Szóval: ispilang, ispilang, ispilang rózsá... szeretet csodálatos, halvány rózsája, téged akar elővárárszolni ez a darab.

— Hányadik darabja az „Ispilang”? — kérdeztük Ujházy Györgyöt.

— A tizenhetedik... És szeretném elmondani debreceni ösbemutatójával kapcsolatban a mindíg szívemen fekvő szellemi decentralizálás érdekében, hogy nagyon jól esik nekem, hogy ezzel a bemutatással egy szerény kis lépést én is tehettem ennek az ügynek érdekében.

Még B. Unger István direktort szólaltattuk meg első prózai ösbemutatójával kapcsolatban...

— Az „Ispilang” ösbemutatója külön jelentőséggel bír — mondotta Unger direktor. — Itt nemcsak egy szép, érdekes alkotás talált színpadot bemutatásra, hanem arról van szó, hogy egy befejezett fővárosi színpadi író, akinek tárt karokkal fogadják darabjait a legelső pesti színházak és az „Ispilang” is a budapesti Vígyszínházban öszel kerül színpadra, tehát ez az író eljött hozzánk közvetlen kapcsolatot keresni a magyar lélekkel. A darab olyan szép, költői és mélyesen emberi, hogy csak a legnagyobb siker lehet.

Az ünnepi beszédet a nagy Kossuth leszármazottja tartotta Pallagon

A pallagi állami elemi iskola növendékei, mint minden évben, úgy most is lelkes hangulatban ünnepelték meg március 15-ét. Seres Ferenc igazgató, Kossuth Ella és Hunyady Alajosné tanítónők vezetésével.

Az ünnepi beszédet a nagy Kossuth leszármazottja: Kossuth Ella tanítónő tartotta. Megható volt az ő megemlékezése, sokak szeméből kiltört a könny. Szavatainak elhangzása után több apró színdarab előadása következett, köztük a „Magyar tavasz”. Az ünnepély a „Magyar Hírszékgy” elnökével ért véget.

Hirdetmény a motalkómennyiségek csökkentéséről és kiszolgáltatásáról

Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter 26.428—1943. K. K. M. számú rendelete értelmében a 12.000—1942. K. K. M. számú rendelet alapján kiadott folyó évi március és április hóra érvényes I. Sz., II. Sz., III. Sz., I. M., II. M., I. T., II. T., III. T., IV. T. jelzésű motalkójegyeknek az utolsó (páratlan számú), a jegy fejrészevel összefüggő szelvényét egy liter motalkóval, az I. Sz. és III. Sz. jelzésű motalkójegyeknek az utolsó (páratlan számú), a jegy fejrészevel összefüggő szelvényét pedig három liter motalkóval kell elszámolni.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetendő rendelkezés hatálya alá nem esik, a 8230—1939. M. E. számú rendelet 4. §-a értelmében kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedő elzárással, illetőleg nyolcezer pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki az I. §-ban foglalt rendelkezések megszegésével a folyó évi március és április hónapokra érvényes motalkójegyek szelvényeire az I. §-ban megállapított motalkómennyiségnél többet szolgáltat ki, vásárol, szerez meg, illetőleg használ fel.

Ez a rendelet 1943. évi március hó 1. napján lép hatályba. Polgármester.

Az I. M. jelzésű jegyen levő két-két darab egy literrel szóló szelvény ellenében egy liter motalkó, az utolsó (páratlan számú), a jegy fejrészevel összefüggő szelvény ellenében pedig egy liter motalkó szolgáltatható ki.

Az I. Sz. és III. Sz. jelzésű jegyen levő két-két darab öt literrel szóló szelvény ellenében öt-öt liter motalkó, az utolsó (páratlan számú), a jegy fejrészevel összefüggő szelvény ellenében pedig három liter motalkó szolgáltatható ki.

A tanyai egyházzés tanácsulése

A debreceni ref. egyház tanyai egyházzésének tanácsulése az elmúlt napokban volt. Vitéz Szabó Endre lelkes és Jóna János főgondnok elnökele alatt.

A tárgysorozaton szerepelt a lelkesült múlt évi jelentése, amely magában foglalta azt a sokoldalú munkát, amit a tanyákon végezni kell. Megemlékezett néhai Balogh István főgondnokról, aki egész haláláig, még beteg is, nagy buzgalommal látta el az egyházzés főgondnoki tiszteit. Említés tétett két új tanyai egyházzési körzet megalakításáról, a Szováti útfélen és a

Perec dülön. A szegénységélyezés a múlt évben is eszközöltetett. A szegénységélyezés alapját a Templomgyűlés, a MANSZ Gazdasszonyok Csoportja, a Szeressük Együtt Gyerekek Asztaltársaság és más gyűjtésből származó pénz- és természetbeni adományok képezték. A lelkesült jelentés magába foglalta még azt a 751 pengő adományt is, amit a gazdák adtak össze az egyházzés folyó évi kiadására.

Letárgyalta a múlt évi számadást és folyó évi költségvetést, amit a presbitériumhoz terjeszt fel. Több indítvány tétett, amelyek szintén a presbitériumhoz lesznek felterjesztve.

Sikk, elegancia, hódító fellépés!
Csakis a
PAPP Női divat-szalón
saját tervezésű, gyönyörű szabású modelljeiben érhető el.
Szent Anna 12. Városi bérpalota. Üzlet. Telefon 39 07.

Dr Jausz Béla és dr Sarkady László előadása a Szülők Iskolájában

A Szülők Iskolájában tegnap szép érdeklődés mellett dr Jausz Béla tanügyi főtanácsos, gyakorló gimnáziumi igazgató a nevelő felelősségéről beszélt.

— Sokan — mondotta előadásában — nem gondolnak arra, hogy a jövődöt a jelenben építjük. A felelősségérzés sajnos akkor szokott feltámadni, amikor a baj már megtörtént. A felelősség erkölcsi követelmény, melynek hatása nem marad el sem az egyénre, sem a nemzetre.

— A felelősség nevelését kell tehát az ifjúság nevelésének középpontjába állítani, már a gyermekkorban. Ez a feladat a nevelők egyik célja kell, hogy legyen.

A nevelő felelősségéről megállapította, hogy irányításától függ ugyan nagy mértékben a gyermek sorsa és felelősségérzése. Kellő kiépítése, de teljes munkát csak úgy végezhet, ha ebben a szülő is minden eszközzel segíti és támogatja s a gyermek már a család keretében megismeri a felelősség alapvető törvényeit.

Dr Sarkady László egyetemi tanárságát „A táplálkozás befolyása a tanulásra és a figyelmességre” címen tartott rendkívül érdekes előadást, melyben ismertette a különböző élelmiszerek hatását az ember szellemi életére. Érdekes statisztikai adatokkal kísérte előadását, mely számos hasznos és szakzerű orvosi felvilágosítással, útmutatással szolgált a gyermek táplálékának minőségi és mennyiségi megválasztásával kapcsolatban.

Hangoztatta dr Sarkady László, hogy a helyes táplálkozási mód könnyíti, míg a rendszeretlen étkezés gátolja a szellemi működést.

Az érdekes és nagy figyelemmel kísért előadásokért Török Tibor igazgató mondott köszönő szavakat.



HETI MŰSOR

Csütörtökön este: **Esküvő**, C) bérlet.
Pénteken este: **EVA**, propaganda munkáscéladás.
Szombaton délután: **Roninok** kineve. Fülléres helyiárak.
Szombaton este: **Mária főhadnagy**.
Vasárnap délután és este: **Mária főhadnagy**. Tizenötödösör.
Hétfőn este 6 órakor: **Börögér**.

FILM

A HUNGÁRIA mozgószínház az „5 óra 40” című izgalmas és fordulatos magyar detektívfilmet újította fel, mely ezúttal megismételte a bemutatón aratott nagy sikert. Az érdekes mese, a remek szereplőgárda élén Tasnády Máriaival, Makkai Margittal, Kiss Ferencsel, Uray Tivadarral, Hajmássy Miklóssal, a humort képviselő Pethessel és Vaszarival, mindvégig lekötötte az érdeklődést. A kísérő műsor kitűnő.

Csokonai Színház

Csütörtökön C) bérletben:

Esküvő

Rendkívüli prózai siker!

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában minden csütörtökön és szombaton 7 óráig, vasárnap 5 óráig **össztánc**.

Dohnányi Ernő és Zathureczky Ede szonátaestje

Rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg Dohnányi Ernő dr. és Zathureczky Ede szonátaestje iránt. A világhíres nagy magyar pianista szereplése mindenkor elményt jelentett számunkra s így természetes, hogy az ünnepi est számba menő hangverseny áttörve az átlagoság színvonalát, rendkívüli érdeklődést váltott ki. Dohnányi világvizonylatban mért csodálatos vonzóhatású művészetének tökéletes beérettisége távol áll a külsőségek sikertbiztosító effektusaitól s mondanivalóját minden aprózástól letisztult nagyvonalú magasrendű művészi tolmácsolás. Csak csodálatos értékelhetjük azt az örökifjú lendületet, ami töretlen pazar szépségekben bontakozik ki ennek az igazi nagyokat jellemző művészek az interpretálásából.

Zathureczky Ede nem kevésbé igen rokonszenves ismerőse Debrecen hangversenyt látogató közönségének. Mióta utoljára hallottuk ezt a nagyraabívatott képességű művészt, igaz örömmel szolgál, hogy tolmácsolásának kifejező ereje hatalmas méretű távlatok bejárásával mind gazdagabb és lendületesebb készséggel gazdagodott.

Smerjük meg városunkat

Lajos Király-tér.

Az új utca- és tér-elnevezések közül való. A város fejlődő részének egyik legszebb helyén, ahol a harmas honvédek emlékszóbra is áll, a Központi egyetemet összekötő sugárút közepén.

Helyes és pontos elnevezése Nagy Lajos király-tér. Már azért is, mert két Lajos nevű király volt hazánknak. Nagy Lajos, akinek emlékét a tér s örzi és a tragikus sorsú II. Lajos, aki a Csele patakban lelte a mohácsi csata után halálát.

Nagy Lajos egyetlen uralkodónak, akinek neve mellé a Nagy jelzőt tette a történelem. Nem mintha nála nagyobb uralkodónk nem lett volna, hanem azért, mert egyike volt azoknak a magyar uralkodóknak, akik hazánk naggyátételében igen sokat buzgólkodtak. És az bizonyos, hogy területileg a magyar birodalom az ő uralkodása alatt érte el a legnagyobb méreteket.

Már atyja Róbert Károly megépítette ennek a három tenger mosta birodalomnak az alapjait és szerencsés volt az Anjou-ház első szereplője hazánkban annyiban is, hogy nagy tervének és véghezvivőjének éppen saját fiát nevelhette. Nagy Lajos az Anjou királyi házból származott és anyja révén lengyel vér is folyt erciben, éppen ezen a révén tudta személyi unióba egyesíteni a magyar és lengyel nemzetet. Sajnos csak saját élete idejére.

Nagy volt mint hadvezér, mint hódító, mint állam megtartó és felvirágoztató. Mindjárt uralkodása elején Endre öccse szerencsétlen ügyét kellett tisztáznia, majd a déli végeken a bánások megerősítésével a fenyegető és már-már mutatkozó török veszély ellen védte hazánkat. Havasalföld, Moldva, a déli bánások, Dalmácia, sőt Velence is kénytelenek voltak elismerni tekintélyét és legfőbb hűbérúri voltát. Az ő korában jártak először tengerjáró magyar hadigályák a földközi tengeren és ő nevezte ki az első admirálist, tengernagyot, mint új fegyvernemünk legfőbb tisztjét. Még halála után is, amikor a tengeri flotta megszűnt, az admirális tisztelet adományozták királyaink.

Kantilénájának beszédes szépsége, forró, meleg színekben pompázó tónusa, dinamikájának színes és sokoldalú skálája, éterikus piánói legszebb bizonyítványt művészi magasrendű nemes eszközeinek. Mindeme jó tulajdonságokat elmélyült ihletettség, letisztult kifejező erő lendíti az élményt nyújtó tolmácsolás magaslatára.

A kiváló vendégművészek műsorán Brahms. Szonata d-moll. Op. 108. Dohnányi: Szonata cisz-moll és Beethoven: Szonata A-dur (Kreutzer) szerepelt bőséges alkalmat nyújtva a nagyszerű előadók formálódó készségeinek gazdag színekben és összehatásokban pompázó kifejezésére. Ha megállapítjuk, hogy Dohnányi letisztult egységbe foglaló akarása mellett felcsillan Zathureczky részletfinomságok iránti készsége, ez nem esik a bemutatás rovására, mert az azonos emelkedettségű értelmezés nemessége eltüntet a nem lényegesen jelentő különbözőségeket.

A közönség igen melegen és sok-sok lelkeséggel ünnepelte a világhírneves művészeket, akik végezetül is radásszámmal honorálták a közönség rajongó hódolatát.

Nevéhez fűződik az 1351-ben megteremtett öszi törvénye és a Magyar Szent Korona tana ettől az időtől lépett erőteljesen a magyar közjogi életbe.

Úgy atyja, mint ő igen sokat tett a magyar városok fejlődéséért és a magyar polgári osztály emelkedéséért, valamint a jobbágyság sorsának enyhítését is biztosította a szabadkötözökös megteremtésével.

Irodalom, tudomány, művészet, építészet és mindaz, ami a fejlődés és haladás jele, mind méltó művelőt talált benne. Az Országépítő Szent István a levele lelkű Szent László, az országot újjáteremtő IV. Béla királyok után méltán emlegetik Nagy jelzővel Lajost, akiben üketyja révén magyar vér is folyt, de minden tetteiben magyar volt, mint uralkodó, mint Magyarország király.

A róla elnevezett tér emlékezteti a debreceni polgárokat arra, hogy mit teremtett és mit adott a nápolyi királyi házból származott Nagy Lajos a magyar nemzetért, a magyar hazáért.

Vasárnap lesz a Rej. Otthon felszentelése

A Református Otthon felszentelés ünnepély március 21-én délután 12 óra 15 perckor lesz a püspöki palotában (I. em. 38.) levő helyiségekben. Az otthonfelszentelés a következő sorrendben fog lefolyni: XC. zsoltár 1. verse. Dr. **Névezs Imre** püspök főhásza, igehirdetése, felszentelő imádsága, áldása. CXXII. zsoltár 2. verse. Dr. **Balogh Gyula** kormányfőtanácsos, a M. E. M. debreceni csoportja elnökének üdvözlő beszéde. **Muraközy Gyula** budapesti lelkipásztor, a M. E. M. országos elnökének beszéde. Himnusz.

— **Károsultakat keres a debreceni rendőrség.** Nagyváradon a napokban kézrekerült egy fiatalkorú leány, aki Debrecenből utazott Nagyváradra és több olyan párnahuzatot, férfi és női fehérneműt, asztalterítőt, paplanhuzatot találtak nála, melyeknek eredetére nézve nem tudott elfogadható választ adni. A fehérneműkben K. A. és F. I. monogram van. Mivel a rendőrségnek az a gyanúja, hogy ezek a fehérneműk Debrecenben elkövetett lopásból származnak, ezúton felhívja a károsultakat, hogy jelentkezzenek a rendőrség detektívesonortánál.

Légtalmai tanfolyam az Attila Bajtársi Egyesületben

Az Attila B. E. légtalmai tanfolyamot rendez. A tanfolyam öt napon át tart s tegnap kezdődött. A tanfolyamon rendszeres légtalmai kiképzésben részesül minden hallgató s annak végeztével bizonyítványt kap. Az előadások színhelye a Turul Vár, Kossuth u. 43. A tanfolyam előadásai félnyolc órákor kezdődnek. Az egyesület

Arvák

Irta: Ignác Rózsa.

Alltak a csemegekereskedés kirakata előtt. Piros és gömbölyű volt a pofácskájuk, kék a szemük, mint a harsogó, tavaszi ég. Láttam, hogy iskolások, de nem ismertem fel rögtön, mifélek. — Szinte benyomták fénylő orrukkal a kirakatot. Egy óra múlt. Iskolából jövet, ebéd előtt lehetek. Ott, ahová majd az adámcsutkájuk nő, ha legénykéek lesznek, le s fel mozgott a nyakukon a bőr. Nézték a kirakatot és nagyokat nyeltek az üveg mögött. Megkérdeztem, hogy mit néznek olyan szorgosan?

— Azt! — mondta az egyik — 96 fillér! — felelte a másik. Rámpillantottak, elszégyeltek magukat és lesütötték a szemüket. A nevét nem tudták annak a csudálatosnak, amit megkívántak. Tenyéryni kerek tálkában piros és sárga halkocsnyára ingerkedett a kirakathat. Adtam egy pengőt a nagyobbiknak, — hogy vegye meg. Elkapta. Lesunyta a fejét, izgatottan meglökte a társát, vastag kis fiú hangon, zarartan rühögött. A fiúk kétfelé állt a gyönyörűségtől, mikor kijöttek a halkocsnyával. Megálltak előttem, mint akik nem tudják, hogy most mi lesz?

— A. négy fillért visszakerem! mondtam szigorúan. — Ezt is? — kérdezte a kisebbik s aggódva nézte társa kezében a csemegét. — Az a kettőtöké — mondtam gyanútlan jóindulattal, még megkérdeztem a nevüket. Katonásan jelentkeztek. Az egyik Imre, a másik Pál. Ötödik elemisták s most mennek haza az iskolából, az árvaházba.

Kik nyerték a négyszázezerpengős főnyereményt

Bányamunkás, özvegyasszony, altiszt és háztartásbeli leány a szerencsés nyertesek között

Az osztálysorsjáték utolsó húzása napján a szerencse a pécsi kiserberekre mosolygott. A 400 ezer pengős jutalmat az egyik pécsi sorsjegyteljesítő 86354 számú sorsjeggyel nyerték. Az egyik nyerő egy pécsvidéki bányamunkás felesége, a másik egy ismert pécsi sportember, a harmadik egy szegény özvegyasszony, a negyedik egy köztiszt.

Amíg Ön alszik



A DARMOL dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, megismerve hozzá reggelre az enyhe és fájdalommentes kiürülést. Kellemes hashajtó. **DARMOL**

vezérsége mindenkit szívesen lát, de különösen a hölgyek figyelmét hívja fel a tanfolyamra.

— Nekem mamám van — jelentette Pál.

— Nekem egy szülőm sincs — mondta Imre. Aztán, mikor látták, hogy tovább nem faggatnak, vigan nekiltramodtak. Akkor ismertem fel az árvaházi zsákvázonból varrt iskoláskát a hátukon. A sarkon Imre nekiugrott Pálnak.

— Azt mondta, hogy a kettőtöké? — Nem igaz, mert nekem neta a pénzt. Én vettem egyedül.

Utánuk indultam. De ekkor már Imre lekanyarította a nyakából az iskola tarisznyát, a hosszú nyakbaakasztójánál fogva megöbölte a feje felett, mint egy karikás ostort s csapta a Pali kérébe. Pali félreugrott, letette a halkocsnyát a háta mögé, leszegette a fejét s mint egy kis bika, indult a másiknak. Indultam én is, de egy fehérbotovak abban a pillanatban akad bele a botjával az aszfaltra tott ppiroscomagba. Ingerülten beszárt, megrázogatta a botját és arcán azzal az undorodással, mintha valami rothadt, puha dolgot akadt volna az útjába, félrelökte az úttest közepére. Pontosan két sárga meklenburgi ló ele.

Az árvák megdöbbenve néztek a repülő csomag után. A ló patája alól már nem lehetett kiszedni. Különbön is egy autó gurult át rajta a lovak után. Később lehorasztott fejjel s lát-szólag teljes egyetértésben bandukoltak hazafelé. Én meg azóta is szőgyelem magamat. Csak egy-egy fél tálkányi halkocsnyát juttat volna egynek-egyenek. Mikor ok külön-külön az egészre vágytak. Nem szabad fél ajándékot adni senkinek. S ez nemcsak a halkocsnyára érvényes, hanem sokkal nagyobb dolgokra is.

viselő, az ötödik egy altiszt és a hatodik egy háztartásbeli leány. Így tehát a 400.000 pengős jutalom hat boldog nyertesre Pécsről kerül ki, s miután a jelentős összeg szegény emberek kezébe jut, nyugodtan mondhatjuk, hogy jó helyre került az a sok pénz, amit rövidesen kifizetnek a nyerteseknek.

A rézgálic ára

A közléllatási miniszter rendeltel újra megállapította a rézgálic legmagasabb gyári, viszonteladói és fogyasztói árát. Az előírásoknak megfelelő minőségű rézgálic legmagasabb fogyasztói ára a forgalmi adóval s gallyal és csomagolással együtt kilogrammonként 3 P.

— **Hirdetmény.** Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a nagy-erdei fürdőbe kiadott kombinált fürdőjegyek a téli időszakban, amikor „2” jelzésű kocsik nem közlekednek, a visszautazáskor az Egyetemi-körúton is minden ráfizetés nélkül érvényesek. A Debreceni Helyi Vasút üzletigazgatósága.

Révész Imre püspök a Szatmári Népfőiskolán a győztes Magyarországról tett bizonyosságot

Unnepe volt március 14-15-én a Kocsordon működő Szatmári Népfőiskolának. Fél-évi szorgalmas munka után, melyben az egész ország területéről; Bácskossuthfalvától fel Gömörig és a Dunántúltól Kelet-Magyarorszáig válogatott ifjak vettek részt, elérkezett a befejezés ideje. Erre az alkalomra D. dr. Révész Imre tiszántúli református püspök két napra Kocsordra érkezett. A püspök látogatása alkalmából egész Szatmár jármegye lelkészi és világi vezetőemberei nagy számban jöttek össze. Ott voltak a többiek között: Tóth József, a szatmári egyházmegye esperese, Kötésy Ferenc főispán, egyházmegyei gondnok, vitéz Ujvarossy Lajos, dr. Kiss Bertalan felsőházi tag, a járás főszolgabírója, a községi főjegyző és vezetősége. Sipos Károly lelkipásztor és G. Szabó Szabolcs missziós lelkész a népfőiskola vezetői, D. dr. Illyés Endre lelkész tanár, Tamás Ferenc egyházkerületi missziós lelkész és még sok más egyházi és világi vezető.

Révész Imre püspök ez alkalomból bizonyosságot tett a győztes új Magyarországról. — Beszéde felejthetetlen részeiben a következőket mondotta:

Ma ugyan sok más módja is van az embereknek magukról hírt adni, mint pl. rádió, telefon, de legkedvesebb mód ma is a levél. Izgatottan és türelmetlenül várjuk a levelet, mely a nekünk legkedvesebből hoz hírt.

Ma Magyarországon van egy mindennél nagyobb levélvadász kunyhókban és palotákban. — Várjuk a messze frontról apánk és fiaink, az ott harcoló hőseink levelét. Oh, milyen nagy öröm költözik a szívekbe akkor, ha újra megérkezik az ismert, drága kézírás. És milyen öröm katonáinknak, ha ők kapják meg a hírt, hogy az otthon, a haza, melyért harcolnak, jól van. Minden várakozást felülmúl a frontról a haza és hazulról a frontra menő levél.

Van ebben a meggyőzőtt világban, ebben az örvény fölélt tántorgó létel és nemlélet között hányszor világos még egy másik fajta, mindennél nagyobb levélvadász: Krisztus leveleinek várása.

Ez a világ ma mindenütt azt kérde, hol van Krisztus? Hol van hatalma és szeretete? Hol

küzd a mi Hősiünk? Jézus Krisztus az antikrisztus feltámadt hadaival? A Krisztus nevét közel 2000 év óta hirdető kereszténység hőse miért nem üzen? Talán eltűnt? Megverték, vagy fogságba esett?

Nem: Krisztus nem csak él, hanem ír ma is. A mi leveleink — mondja az apostol — ti vagytok. A mi leveleink a ti szívetekben van. Mindennél, ahol Krisztustól vésett szívu és ahol Krisztus által formált emberek vannak.

Mindenki óhajtaná a békét, Krisztusról bizonyosságot levő férnak nekü eszettség igazságáról, bekeességéről es egységéről beszélni.

Egy esetben hiszi el a világ, hogy jobb korszak jön, ha olyan vezetőket és olyan hadsereget lát, amely, csupa Krisztus levelekből áll.

Krisztus magyar levelei — s itt a püspök a népfőiskolások felé fordult — ti ne azért legyetek jók, munkások, nívók, aldozások, mert így parancsolják, hanem azért, mert ez másként nem lehet, mert Krisztuséi vagyok.

A mi magyarságunk örök parancs. Isten parancsa, hogy itt a jász Kelet és nyugat véres gyepén, akármert jöjjön is az ellenség.

Számunkra nem csak az a fontos, hogy mit hoz a holnap. Ma azon is szorongunk, mi lesz holnapután. Nem csak azon, hogy mi lesz a fronon, hanem azon is; mi lesz a holnaputáni Magyarországon? Mi lesz a sorsa a gyermekeinknek? Tele van a mi magyar világunk társadalmi és politikai reformgondolatokkal, akár csak 1848 március 15-én.

A döntő nem az lesz, milyen új rendet írunk papíron, a döntő az lesz, milyen új magyar emberek lesznek. Olyanok, akik el tudják viseini a magyar életet minden teránél. — Krisztus levelei leszünk-e vagy a sátán levelei? Ez 1943 március 15-én a nagy kérdés.

Most megint ír Krisztus — fiatal magyar szívekbe. — Oh, ha ezek a levelek elindulnak egyszer, jöhet akármilyen vész, a levelek partot érnek és ez a part az új Magyarországot lesz.

Amikor a magyar hajó a legörvénylőbb hullámokon vergődik, akkor van legnagyobb szükség Krisztusra.

Legyen életünk boldog bizonyosság arról: Krisztus hazajött Magyarországra, Krisztus győzött Magyarországon.

Unnepe volt az a két nap, melyet a püspök Kocsordon, a népfőiskolán és a gyülekezetben töltött. Minden órát felhasználhat fáradhatatlanul, erősitésen, tanácsoljon, vigasztaljon.

A népfőiskolás fiuk között külön egy egész délutánt töltött, amikor a fiuk közvetlenül tettek fel neki kérdéseket és ő azonnal közvetlenül válaszolt.

Ez alatt az idő alatt munkatársai: D. dr. Illyés Endre, Nagy János mészáros tanár és Tamás Ferenc a gyülekezet ifjainak, leányainak és a gyermekeknek tartottak evangélicációs előadásokat. Török József esperes és Pótor Sámuel csengeri lelkipásztor a vallásos estélyen mondtak szép beszédeket.

Felejthetetlen marad egy népfőiskolási bizonysgtétele, aki befejezésül elmondta, mit kapott a népfőiskolán. — Megláttam — mondta — a falu helyzetét lelki szemekkel. Amit

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. III. 18.

javítani kell a faluban, mindennek alapja a szeretet és az Evangélium. A régi falusi élet bensőségesebbé kell tenni. Nagyon fontos a vasárnapi iskola és a KIE-munka. A mi életszemléletünk: Krisztusi alapokon induljon el az új Magyarország."

Magyar öntudat

Mikor magyar öntudatról szövegeket, nem titkolhatjuk el, hogy kilencvenöt esztendővel ezelőtt Budapesten történt események melegeitől kölesönözünk az ihletet. Ezt a napot követőleg huszonhét napra új népi Magyarország született. Alapját vetették meg a szellemi, gazdasági, nemzeti jöbbletnek. Amiótt századok óta küzdöttek, megértett gyümölcseként hullott a magyar föld fölé: a nemzeti egység alkotmánya. A szellemi szabadság betűországban. A szabadságot nem jelentett hazaelenes eszlekedtet, vagy ennek a lehetősége.

Az új alkotmány a közbeke és a esend erősök megzavarókat két évig terjedhető fogsággal és ezer forintig emelkedhető pénzbírsággal büntették. A házalat, vagy zugkönyvértük az ülető hatóság rendőri felügyelete alá helyezték. Az új alkotmány sajtóörvénye (XVIII. t. c.) védelem alá vette a gondolat szabadon terjesztését, de lesújtott a sajtó útján elkövetett vétésekre. A magyar Szent Korona alá tartozó tökéletes álladalmi egység ellen izgató: négy évig terjedhető fogsággal, kétezár forintig emelkedhető pénzbírsággal büntetett.

A magyar öntudat lángszövege loppá nőtt a betűország fejedelmé (Petőfi Sándor) emléknapiján, a harmadik gy. e. (háztetted) ereszobra előtt lezajlott ünnepségen. Levenete és díák ifjúság segyelmezett sorokban vonult fel. Az ünnepség felejthetellen pontja volt a Főméltségű Kormányzó Urnak az ifjúsághoz intézett szövege, a parancsnokság előterjesztésében. Marton Ferenc szobrászművész ércalakja előtt ez volt az első nagyobbvonalú ünnepszenteles az egyetemes ifjúság részéről. Hálás tisztelt illesse érte a rendező parancsnokságot. Új forrás fakadt fel a sabor tövéből a magyar öntudat növelésére. Növeli ennek becsét és értékét az a jözan meglátás, hogy ma még a betűország leggyereivel ügyeskedő ifjúság hódolt a világháború hő honvéd ércalakja előtt.

De a magyar öntudat ébresztésének forrása fakadt fel a kegyes-tanítórend kegyeletes ünnepszentelesén, mely rend háromszáz esztendővel ezelőtt (1642) Podolinban (a szépséi tisztelet város egyike) kezdte meg áldásos működését magyar földön. Egyik miniszteri jelentés (1896) adata szerint huszonnégyre emelkedett rendházuk és pedig a Nagyalföldön nyolc, Kisalföldön egy. Felvidéken nyolc, Dunántúlon négy, erdélyrészen egy, Kárpátalján két gimnáziumban.

Magyar öntudat melegengett forrásai: a Szölk Iskola, a NépszerűFőiskolai Tanfolyam, a Turista Egylet, a MÁV Műhelytelep Művelődésháza és még mások, a dalegyesületeket sem zárva ki a sorból. Sok az alkalom, melynél nemes önhittséggel vallhatjuk, hogy magyar élet a közép Duna-medencében.

Annai szellemmagyság van multunkban. Költözünk az ő birodalmukba. Ma már lehetséges. Magyarország földje tele van szellemóriásokkal. Szellemi

leggyertárunk honvédelmi szerzet, szorgalmat és törhetetlen számai eljutnak minden levélre, minden ezüstkalászos gazda kezébe. A lélekföld terem jözanságot, becsületességet, honszerel-

met, szorgalmat és törhetetlen igyekezetet. A lélekföld termeljen minél erősebb — magyar öntudatot.

Bökényi Dániel.

A Szeretetszövetség Debrecenben szervezi meg a Tiszántúli hadiárvai részére hadiárvaházat

A Szeretetszövetség debreceni hadiárvaházai iránt nemcsak Debrecenben, de szerte az országban is élénk érdeklődés nyilvánul meg. — Ezidőszerint ugyanis egyezül a debreceni hadiárvaházak vállalkoznak arra, hogy az árvákat addig neveljék, amíg a saját lábukon meg nem állhatnak. A Szeretetszövetség Debrecenben olyan hadiárvaházat akar megszervezni, amely az egész Tiszántúli hadiárva-gondozását képes megoldani. Abból indulnak ki, hogy a hadiárva, akik a legdrágábbat: édesapjukat áldozták a hazáért, megérdemlik, hogy a nemzet jövőjéért minipályára megnyíljenek a számlákra, Debrecen fejlett ipara és kereskedelme, valamint nagyszámú iskolái révén egyesesen kínálkozik arra, hogy a hadiárva otthona itt létesüljön. Itt megvan a lehetősége annak, hogy minden árvát tehetsége szerint neveljenek — A legtehetségesebbek egyetemet is végezhetnek. A Szeretetszövetség árvaházai mindent biztosítják gondozójuk számára.

Ezidőszerint két kis árvahaza van a Szeretetszövetségnek, egy a fiuk, egy pedig a leányok számára. A kettő együttvéve 25 árvát képes befogadni. — Alig indult meg a hadiárva felvétele, máris szűknek bizonyult a hely, különösen a rúknál. 200 pengős ágyalapítványt eddig nagyobb számmal tettek, mint ahány ágyat az árvaházakban fel lehet állítani. És még nagyon sokan fognak úgy-

alapítványt tenni. Továbbá a református társadalom adakozása már is sokkal jelentékenyebb, mintsem hogy meg lehetne elégedni a mostani keretekkel. Nagyobb helyiségekre van tehát szükség, mint a mostaniak. Az illetékes tényezők bizonyára meg fogják találni a megoldást, amely mellett a Szeretetszövetség vállalni tudja a reá váró nagy feladatot.

Saját árva-akciókban iskolák és magánosok 10 hadiárva teljes ellátási költségét vállalták folyamatosan évről-évre. — Nagy üzletek és vállalatok alkalmazottai között néhány helyen már is mozzalom indult saját árva vállalására. Lassan kibontakozik a hadiárva támogatására az egész társadalom megszervezése. A Szeretetszövetség elve ez: kiki önként, tehetsége szerint járuljon hozzá a hadiárva eltartásához!

Legújabbban a következők tettek 200 pengős ágyalapítványt elhunyt kedveseik emlékére: özv. Tóth Aurélné kúriai bíró özvegye (Budapest), Eklly Mária tanítónő (Dunaszentgyörgy), Rostás János m. kir. áll. pénzt. tanácsos (Zombor) és Gimesi Attila ügyvéd (Zombor), ez utóbbi egyben állandóan támogatja saját árvájaként azt az árvát, aki az ő alapítványi ágyában fog aludni.

Mindennemű természetben adományt az árvaházak fogadnak el: Teleki u. 71. és Bőszörményi út 60. szám.

Pénzbeli adományok a püspöki hivatalba küldendők.

Uzenetek a fronttól

Kovács Miklós a 291/82. tábori postaszámra kéri bályját, Kovács Gyulát, Debrecenben, pontos címét közölje vele, hogy levelet küldhessen.

Széplaki Béla szakaszvezető kéri feleségét Debrecenben, hogy a kisleányt Ilona Edit névre kereszteljék és a keresztlevelet azonnal küldje ki. Mindkettőjüket szeretettel csókolja.

Megnyugtató üzenetet küldnek Simon József honvéd Hajdúnánásra, Bakos Mihály honvéd Hajdúdorogra, Debrecenbe és Balmazújvárosba: Bokros János, Nagy Mihály, Arany János, Fényi Ferenc, Balogh István, Szász Miklós, Kiss Sándor, Gombási József, Téglási József, Lovász Zsigmond honvédek. Valamennyien jól vannak, egészségesek. Otthoni hozzátartozókat szeretettel csókolják.

Garzó Imre hadnagy üzeni Egyekre édesanyjának és feleségének: ő és Tóth József jól vannak, egészségesek. Közli új tábori posta számukat: 118/138. Felesége terveit a lakásügyben mindenben helyesli. Csókolja őket.

Balogh János őrzető és Engler Antal őrzető Hosszú-pályiba, Csuka Ferenc honvéd Monostorpályiba küldi megnyugtató üzenetét. Jól vannak, az itthonvalókat üdvözik.

Megnyugtató hozzátartozóit Tiszalökön Marázi Lajos szakaszvezető: nincs semmi baja, egészséges. Hozzátartozóit csókolja, ismerőseit üdvözi.

Ma kezdődik az egyházkerület közgyűlése

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése ma délután kezdődik az egyház tanács termében. Ünnepeles része lesz a közgyűlésnek Uray Sándor lemondott főjegyzőtől való búcsúvétel és dr. Ferenczy Károly új főjegyző beiktatása. — Ezen kívül természetesen több fontos ügyet is tárgyal a közgyűlés.

Tegnap délelőtt tartották meg a szokásos esperesi és gondnoki értekezletet a püspök és a főgondnok elnöklésével.

— Átkulcsos belérés a Budai Ézsaiás-utcán. Halmos Rezsőné MÁV műszaki tanácsos neje Budai Ézsaiás-utca 3. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki távollétében átkulcsal behatolt lakására és zárt szekrényt feltörve, 40 darab piperezappant, 15 darab házi szappant, 25 darab stoppoló pamutot és 10 karika cernát elloptott 300 pengőt meghaladó értékben. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

MAGYARORSZÁG

Hétfé MAGYARORSZÁG

Az „Ren” szalon hihetetlen keves anyagból elegáns ruhák: és átalakításokat újjávarázsol a legicsóbb árban

HIREK

BOLGOZIASS, HOGY BOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, március 13-án reggel 8 órától, március 20-án reggel 8 óráig: „Nap” Plac u. 1., telefon 27-73. „Arany Egyszarvu” Kossuth u. 8. sz., telefon: 24-96. — „II. Rákóczi” Miklós u. 55. telefon: 28-43. — „Sztankay” Szent Anna u. 64., telefon: 25-58.

Magyar hősök

Kiemelkedő bátorságával és vállalkozó szellemével vívta ki előljárói, valamint bajtársai elismerését Csillei Gusztáv tizedes, egyik gyalogkötelékünk rajparancsnoka.

1942 december 3-án önként jelentkezett arra a vállalkozásra, amelynek célja az ellenség felderítése volt. A vállalkozás alatt, mielőtt átjutottak a Don jegén, messze megelőzve raját, előrelépett, hogy részt vegyen a bolsevisták drótkadályán. Bár itt két oldalról is heves tüzet kapott, mélyen be-
tört az ellenség véderőrendszerébe, ahol egy bolsevista őrszemet közelharcban legyőzött, majd pedig felrobbantotta az egyik közeli földerdőt.

A két nappal utóbb kitűzött vállalkozásra ismét jelentkezett. Ebben több ellenséges katonával küzdve, egy újabb földerdőt robbantott fel s csak akkor hagyta abba a harcot és engedte magát hátravetni, amikor néhány közelben becsapódott akna légnyomásától küzdőkép-
telenné vált.

— **Seredi Jusztinán bíboros-hercegprímás elnöklésével** szerdán tartották meg a magyarországi latin és keleti szertartású római katolikus püspöki kar tagjai szokásos tavaszi konferenciájukat.

— **Dr. Dohnányi Ernő látogatása az egyetemen.** Dr. Dohnányi Ernő, a Zeneművészeti Főiskola igazgatója, a világhírű magyar zongoraművész tegnap megtekintette az egyetem központi épületét és látogatást tett dr. Haendel Vilmos rektoránál, valamint rokonánál, dr. Zachár Gyula professornál.

— **Dr. Pass László beszéde az Attila B. E. márciusi ünnepségén.** A Turulvárbán rendezte márciusi ünnepélyét az Attila B. E. Miskolci Kovács Tibor vezér mondott megnyitót, majd Borsos Ernő főregős a Nemzeti dal szavaltát mély átérzéssel. Bánhidy Tibor alkalmi szavaltata után dr. Pass László magister tartotta meg ünnepi beszédét 1848 március idusának történelmi méltatása után a jelen év márciusának nagy jelentőségét emelte ki. 1943 március 15. jelszava: harcolni, dolgozni és győzni. Ezután Zádor János apród egy Petőfi-verset szavalt, majd Piros Sándor saját versével, Strébely Mária hazafias dalaival ért el nagy sikert. Tóth Rózsika szavalt, majd Borsos Ernőné, Mendre János, Arany József, Varga Mihály és Erdődy Károly, az egyesület regősei adtak elő egy színművet nagy sikerrel. Az ünnepség megrendezése Borsos Ernő érdeme.

— **Hamis kétpengőst szolgáltatnak be a debreceni kir. ügyészségre.** A hamispénzt az Általános Hitelbanknál fizette be valaki. Alumíniumból van préselve, a recéje lereszelve, súlya nagyobb, mint a valódi kétpengőse, csengése teljesen azonos. A megtévesztésre alkalmas hamispénz beszolgáltatása után a kir. ügyészség megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy ki hozta for-
salomba azt.

Debreceni diákok 1943-ban

Körölkünk orgiát ül a gyűlölet; életet arat süvöltő golyó Jégkérget von a rémület szavunkra s vérhabot vet a keleti folyó

Ebbe a kiellen vad északába mint hajnalsugár belenevetel; az elszánt jóró életakaróslak segítőszívű diákgyerek!

Zsebpénzeteiből nem vált piros rózsá szőke vagy barna szépek ablakán, a kisebbek sem költötték díóra s nem léptek be a cirkusz ajtaján,

hanem mint szorgos csöpp méhek a mézet, összegyűjtötték az egészét, közös szent célban egyesültek és kiharcoltak egy szántógépet.

Bekopogtatok minden házba, honnan viláz apa híven állt a vártán, földje ekéért hűbá kiáltott, kis családja panaszkodott árván,

Nevelőn törölték a könnyeket Nekifeszítették a munkának s gép vígan szántott szent magyar ugart, termékeny barázdát a buzának.

Belevertétek jövő reményét, szilárd hitet, újja örömeiket, gondtalan szünidőt, gyermekévekkel s nem vártatok soha köszönetet.

Megsimogatom szíveteket érte, a ti véletek hoz aranykalászt az Isten áldott örök magyar rónán győzedelmes szent békes aratást!

Dr. Szálka Vilmosné Sztankovits Valéria.

— **„Háborús nevelés” és „Az ifjúság remekirői”** a tárgya annak a két előadásnak, amely pénteken, folyó hó 19-én lesz a Dérben. A nevelés ma, mint minden — sürítette egy mondatba Karácsony professzor előadásának velejét — háborús. A háború pedig sürített élet. Hogy miért és hogyan, meghalljuk tőle Szondy György tanügyi főtanácsos úgy mondotta, hogy ismerteli az ifjúsági irodalom többi részét, főképpen a regényt. Pontosságot követel a közösség szent gondolatának ezere is, de meg nem hallhatjuk Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár elnöki megnyitóját! A későn jövők számára felös, hogy nem jut hely. Belépés díjtalan, de pontos. Óraterv: 5—5 óra 5 percig Vasady megnyitó, 5 óra 5 perctől 5 óra 55-ig Karácsony 50 perces előadása, 5 perc szünet, 6-tól Szondy „Az ifjúság remekirői” 6 óra 50-től ruhatár. A felöltőt ne vigye senki magával a terem-
be. Ne féljen a tolongástól. Kiszegítetek minket a Fazekas gimnázium eserkészei.

— **A „Hargitaváralja” jelképes székely község** a Gambrius nagytermében tartotta tisztújító évi falugyűlését. A gyűlés elfogadta egyhangúlag a jelentéseket és ugyancsak egyhangúlag az eddigi tisztikart választotta meg. Ezután megkapóan szép március 15-iki ünnepélyt tartottak, melynek száma a község bírja, dr. Fazekas Sándor egyetemi magántanár konferálta be ízes, szellemes humorral. Dr. R. Kiss István egyetemi tanár nagyatású beszéde, Barabás Évike művészi szépségű lánca, dr. vitéz Gereöffy Géza csendőralezredes főnök, határos, izzó hazafiságú kölleményei, Szabó Gyula saját harmónikakísérete mellett előadott magyar dalai és dr. Fazakas Sándor egyetemi magántanár lebilincselően szép záró beszéde után a Himnusz elének-
lésével ért véget az ünnepély.

— **Huszonöt éves házassági évforduló és eljegyzés egyszerre egy családban.** A református kollégium gimnáziumának „ezermestere” es volt kapusa, aki 26 éven át hűségesen és sok használatossággal, feleltesei teljes melegegésére szolgálta a gimnáziumot, most tartotta meg házasságának 25 éves jubileumát. A Kistemplomban tartott istentisztelet után Szenes László lelképásztor áldotta meg Sánta Gábor és felesége házasságát. A jubileum ünnepségén megjelent a házaspár négy fia és négy leánya a legkisebb gyermek 9 éves. Érdekessége volt ennek a jubileumnak, hogy az egyházi áldást követően tartott családi szükkörű vacsorán tartotta meg eljegyzését Sánta Julianna Tökés Bélával, így tehát kedős szép ünnepet ült meg a becsületes munkára, nűses szolgálata visszatekintő Sánta Gábor családjá.

— **A Paacsirta-utcai református elemi iskola I. osztályú növendékei** a honvédek iránti szeretetüknek már több ízben igen szépen és eredményesen adták kifejezést. Az elmúlt hónapokban három ízben rendeztek gyűjtést agilis tanítójuk, Pásztor Lajos felhívására abból a célból, hogy a sebesült és beteg honvédeknek dohányneműket juttassanak. Több mint 80 pengő értékű cigarettát és dohányneműt juttattak el a hadikórházba a sebesült és beteg honvédeknek. Különösen kiemelendő, hogy első elemistákról van itt szó, akik már is tudatában vannak annak, hogy mivel tartoznak azoknak, akik vérüket és egészségüket áldozták a hazáért. Itt említjük meg, hogy Pásztor Lajos tanító más módon is kifejezésre juttatta hazafias gondolkodását. A Magyar Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportjának 50 darab különféle értékű regényt és különféle társasjátékokat ajándékozott.

Káromkodásért négy nap elzárás

A debreceni rendőrség mint kihárási bíróság káromkodásért vonta felelősségre Kovács Károlyné gyümölcsáros, Fancsovits utcai lakost, akit a bizonyítási eljárás lefolytatása után dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos négy nap elzárásra, Ifj. Lévy Sándor Ferenc József-út 42. szám alatti rádiokereskedőt zsidóörvénybe ütköző kihágás miatt 200 pengő pénzbüntetésre, Fenyves Izsó Miklós-utca 20. szám alatti ügynökség vezetőjét ugyancsak zsidóörvénybe ütköző kihágás miatt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte dr. Papp Menyhért. Az ítélet nem jogerős.

Soltész Istvánné szül. Kovács Julia Kishegyasi-úti lakost leg-
oltalmi kihágás miatt kétnapi elzárásra büntették.

— **Ellepták kabátjából okmányait és címlismeretjegyeit** a kis állomáson Teleki Sándor alkalmi munkásnak. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Ellopták összes ruháját 400 pengő értékben** Horváth Anna Augustus-szanatóriumi lakosnak. A rendőrség nyomában van a besurranó tolvajnak.

— **A debreceni Hivatásszervezet** vasárnap tartotta márciusi ünnepélyét a termet zsúfolásig megöltözött közönség előtt. Szórakoztató számokban elsőnek Felföldy László szavalt a Nemzeti dal rutinnal és sikerrel. Kállai Ilonka magyar táncot táncolt szépen, Tóth Ilonka énekelte, Kovács Rózi és Formanek Rezső stílusos spanyol táncot következett, majd Molnár Tibor egy Petőfi-verset szavalt el nagy tehetséggel. Műsor közben P. Kiss Szaléz mondott ünnepi beszédet, melyben vázolta az 1943. évi március 15-ikének rendkívüli jelentőségét Magyarországra függetlenségét életélnak állította oda, mely nélkül élni nem tudunk és nem tudjuk teljesíteni történelmi hivatásunkat. Be-
tejező beszédben Nádas János titkár újszerű oldalról világította meg az egyéni és nemzeti szabadság és függetlenség gondolatának értelmezését. Hangoztatta hogy egy nemzet nemcsak területileg kell, hogy független legyen, hanem szellemileg és gazdaságilag is. A jól sikerült ünnepély a Himnusz elénekével végződött.

— **Hajdúszoboszló közönsége** március 15-én gondoskodott az ott elhelyezett 200 ágyas Vöröskereszt üdülőházban kezelt beteg katonák ellátásáról. A Lorántffy Zsuzsanna ref. női bibliakör és a Soli Deo Gloria leánycsoportjainak a tagjai széleskörű gyűjtést indítottak a célra. Déliben az IPOK modern penziójában elhelyezett 24 tisztet látogattak meg s cukrászsüteményeket, édességeket, bort és egy-egy doboz cigarettát adtak a lábadozó beteg tiszteknek. Délután az állami polgári iskolában ápolt katonákat és a személyzetet látogatta meg a nők 50—60 tagú csoportja. Az iskola kertjében gyűjtötték össze a katonákat s előbb rövid hazafias ünnepélyt rendeztek részükre. A SDG leánycsoportja Liszt F.: „Magyar ünnepi dalai” énekelte, Császy Ilona és Oláh Éva SDG-s leányok egy-egy hazafias verset szavaltak. Bélyky Lajos telkés szólt a katonákhoz. Végül együttesen énekeltek el a magyar nemzeti imádságot s a hölgyek kiosztották a 140 darab szeretet-csomagot, 3000 darab cigarettát, bort a református katonák imakönyveket, zsolttárokat és bibliákat is kaptak. Az üdülőház parancsnoka meghatódottan mondott köszönetet a hazafiasan érző magyar nőknek a szép ünnepségért és ajándékokért.

Tűz a Halápon

A Haláp 61. számú tanyán hirtelen támadt tűz következtében elégett 20 mázsa árpaszalma, 20 mázsa borsószalma és 10 mázsa széna. A tűzvizsgálat kapcsán a csendőrség megállapította, hogy a széna- és szalma-kazaitól mintegy 60 méter távolságra levő tanya kéményéből szikra pattant ki és ez gyújtotta fel a kazlat.

— **Mély gyász van a magyar katolikus ifjúságnak.** Meghalt a „Zászlónk” szerkesztője, dr. Radányi Kálmán, aki sok évtizeden át irányította mint felelős szerkesztő ezt a közkezdelt ifjúsági lapot. Temetése ma délután lesz Budapesten.

— **Az esküvő napján véletlenül agyonlőtte a menyasszonyt** Tóth László 28 éves tanító Menyasszonya özvegy Bökényi Béláné 40 éves 100 holdas föld-
birtokosnő volt. A menyasszonyt kórházba vitték, ahol kis időre magához tért s kijelentette, hogy vőlegénye ártatlan, a fegyver véletlenül sült el. E szavak után meghalt. A tragédia lefolyása ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

— **A legtöbb baleset délután történik,** amint ezt a Statisztikai Tájékoztató adatai közölték. 1941-ben 3224 halálos kimenetelű balesetből 1552, vagyis 48% délutánra esik.

— **A mentőakoci összeütközött a villamossal Budapesten** a Krisztina-körúton. A mentőautóban ülő Benda Gyula 65 éves ezredes agyrázkódást és combtörést, a gépkocsivezető és egy ápoló bordatörést szenvedtek.

— **Elloptak a teherautóól 16 darab kikészített sertésbőrt.** Trnka Elek MATEOSZ fuvarozó, Barna-utca 3. szám alatti lakos 375 darab kikészített sertésbőrt szállított Debrecenbe. Útközben elloptak a szállítmányból 16 darab bőrt. A rendőrség a károsult feljelentésére megindította a nyomozást.

— **Szatmár—Egyetértés barát-ságos sakkcsapatmérkőzés 5:3.** A Debreceni Sakk Kör után a MÁV helyi sakkosztály is vendégül látta a szatmáriak kitűnő együttesét. A nyolctáblás mérkőzésen két pont különbséggel a vendégcsapat győzött. A torna vezetői tisztet Csöcsits Lajos, a Sakk Kör főtájkára látta el mentőszereiben. Résztvevők eredmények: Szabó—Neumann 0:1, Nagy Sándor—Hajdú 1:0, Kiss Ernő—Tóth J. 1/2:1/2, Lázár—Horai 1:0, Sinay—Tóth A. 1/2:1/2, Kovács A.—Fülöp A. 0:1, dr. Bay—Polgár 1:0 és Dobos—Dóza 1:0. (Az előlallók szatmáriak.)

— **A Homokkerti Olvasó Egy-
let** rendezte meg a Homokkerti hazafias érzésű lakosságának március 15-iki ünnepélyét. A Nemzeti dal szavaltta Kiss Endre. Az ünnepi beszédet Kovács József telkés, az Olvasó Egyet elnöke tartotta, aki visszapillantást vetve a nagy nap eseményére, arra a végső eredményre jutott, hogy nemzeti létünkkel, fennmaradásunkat csak úgy biztosíthatjuk, ha mindannyian egy célkitűzés felé haladunk. Kovács József beszéde mély hatást váltott ki. Hajdú Magda a Magyar Miatyánkot, Pocsay Dezső „Szabadság napjain” című kölleményt szavalták lendületesen. Szép, kellemes hangon énekelte Madarász Rózsika. Kedves jelenet volt Takács Zsuzsika és Tarsai Tibike által bemutatott magyar tánc. A „Kárpátokban” című hazafias színdarabban szereplők voltak: Hajdú Magda, Tarsai Tibike, Tóth Gabi, Pocsay Dezső, Tóth László, Kun László, Madarász Rózsika és Fitori Ferenc. Mindannyian ügyes alakítást végeztek. Az ünnepély a Szózat elénekével ért véget. Az ünnepély megrendezése Lókodi Sándor érdeme. (K. Gy.)

Női divat

különlegességet

a Fábrián modellházból

Telefon 37-86.

Svetits palota

Az Ipartestület előjárása... ma este ülést tart. Az érdeke...

A Baross Szövetség közleményel. A keleti és erdélyi ré...

Dajkubát Ilona textilnagykereskedésében nagy tűz pusztított. A Paulay Ede-utca I. eme...

GYÁSZROVAI

Id. polgár Szendrei János gazdálkodó temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a köz...

Csandom Mihályné Lenté Lilla 70 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Gyógygyűss Gyula csizmadiamester 78 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 5 órakor lesz a 3-as ravatalozó teremből. Lakás: Emerich-u. 8. Gebauer rendezi.

Papp Mihály ny. MÁV váltókezelő 67 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából g. kál. szertartással. Lakás: Balaton-u. 40. Pusztai temetkezés.

Küllay Sándor kőművesmester 65 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető 3. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Torockó-u. 6. Pusztai temetkezés.

Strähle István nyug. MÁV főmozdonyvezető temetése csütörtök délután 4 órakor lesz a hármastereből. Lakás: Iskola-utca 6. Csurka temetkezés.

Miskolci Józsefné Mezei Zsuzsanna, gazdálkodó neje, temetése szombaton 11 órakor lesz a díszteremből református szertartással. Lakásunk: Pacsirta-utca 37. Csurka temetkezés.

Dr. Berkovits Hermann földbírtokos 46 éves korában Budapesten március hó 15-én hosszú, kínos szenvedés után kilehelte drága lelkét. Szeretett halottunk földi maradványait f. hó 19-én, d. e. 11 órakor helyezzük örök nyugalomra a debreceni zsidó temetőben. Gyászolják még sógoraink: Berkovits Andorné, Halmi Margit, sógorai: Lux Arnold és Fischer Lajos, unokahugai: Berkovits Agi és Lipschitz Kató. Debrecen, 1943 március 18.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Születések: Orbán Mihály máv. ú altiszt Kuruc u. 51. fiú László. Nagy Sándor kisbirtokos Haláp 10. leány Ilona. Kaskó József keresk. s. Pesti u. 57. fiú József. Kiss László műszaki tisztv. Szeremlei u. 8. leány Ildikó. Rózsa Ernő főpincér Beresényi u. 55. fiú Attila és Ernő (ikrek). Biró Gábor gazd cseléd Bellegelő 263. fiú Sándor. Miskolci Sándor kisbirtokos Haláp 74-c. leány Katalin. N. Molnár Sándor gépkocsivezető P. Iadány. leány Ibolya. Eisner Sándor szabó s. Zsák u. 3. fiú László. Farkas János npsz. Perc d. 40. fiú Sándor. Molnár István gazd cseléd Bellegelő 186. leány Éva. Szabó Dezső csizmadia m. Eötvös u. 89. leány Veronika. Moldován Jenő alk. munkás Széchenyi u. 42. leány Éva. Gombácsi Gábor fm. Nagycsere 157. fiú Gábor. Nagy Lajos keresk. Kincseshegy u. 57. leány Viktória. Oselovits János ruvaros Határ u. 27. fiú Lajos. Csordás Ferenc csefő Kút u. 1. fiú Ferenc. Tóth András szakaitiszt Bőszörményi út 62. leány Gyöngyi. Kiss Gyula kőműves Wesselenyi u. 107. fiú Gyula. Tóth Károly vonatkísérő Szatmárnémeti. leány Edit Páncel István iroda s. tiszt Keleti sor 10. sz. leány Emese.

Eljegyzés: Szalai Ferenc gazd. cseléd—Csuka Zsófia Nagyhegyes 2.

Házasságok: Léczy István ács s. H. bősörmény—Szathmári Mária Booskai tér 1. Osz Varga Márton npsz. M.-pécsi út 9.—Silye Mária Szepes 45. Erdőháti Endre villamoskocsivezető Csillag u. 67.—Maly Anna Timár u. 9. Kis Gergely hentes m. Pacsirta u. 50.—Kovács Mária Salgótarján. Kovács István tsz. tü. szkvt. Tüzérlaktanya—Takács Mária Homok u. 142. Patai Gyula fm. Földes—Rábai Iren Tetétlen. Pap Lajos ht. örmester Kassa út 29.—Erdődi Iren Honvédtemető u. 27. Nagy Ferenc városi tisztv. Dévai u. 30.—Sándor Aranka Ágyponyi u. 27. Fábrián István asztalos s. Arnold u. 3.—Gazdag Erzsébet Huszár G. u. 55. Zudor Imre gazd. cseléd—Kató Zsófia Bőszörményi út 62.

Haltalozások: Kiss Bálint fm. rk. 42 éves, Kisbucsa. Kovács István npsz. rk. 40 éves, Pápa. Szabó Jenő asztalos s. ref. 40 éves, Győr. Kőszikla Sándor npsz. ref. 28 éves, Homokbödöge. Brámer Jullánna gk. 21 hónapos Pacz 20. Csete Sándor ref. 21 éves, Nagyszalonta. Kovács János ref. 4 hónapos, Faiskola u. 7-b. Fedor László gk. 36 éves, Nyíregyháza. Dr. Magyari János ref. 25 éves, Oláh K. u. 59. Özv. Szilágyi Lászlóné rk. 67 éves, Kadarcs u. 6. Gnály Sándor gk. 16 éves, városi faraktár. Molnár János ref. 82 éves, Bellegelő 288. Nagy Józsefné ref. 68 éves, Kanális u. 5. Jekel András rk. 79 éves, Bethlen u. 54. Ferenczik István rk. 49 éves, Budapest. Özv. Rozenbluth Mártonné izr. 67 éves, József kir. hg. u. 26. Márton János ref. 74 éves, Szávay Gyula u. 25. Weiser Márton izr. 28 éves, Munkács. Özv. Grepl Ferencné rk. 81 éves, Csap u. 56. Özv. Juhász Lajosné ref. 64 éves, Nagyvárad u. 18. Simay János rk. 46 éves, Vágóhid u. 2. Mészáros Jánosné ref. 62 éves, Jókai u. 14. Zám Ilona gk. 24 napos, Mátészalka.

Hinsley angol bitoros szerdán reggel meghalt, mint a londoni hírszolgálat jelentette.

A tanyák minden köztében a tanítók és lelkészek közreműködésével ünnepelhetők meg a március 15-ikét. Lelkesítő beszédek és szavatok hangzottak el. A Nagycsere az ország zászló mellett, a Faiskán a leventék sorsfálánál volt az ünnepély, melynek rendezése Kovács Aladár állomáselőjáró érdeme. László L. Elek segédlelkész ünnepi beszéde után a tanácskai iskolás gyermekek szavaitak. Balogh Zoltán lelkes záróbeszéde mély hatást váltott ki. Kedves jelenet volt, amikor épp az ünnepély alatt beérkezett egy tehervonat, melynek vezetői mind oda mentek az ünnepélyre, nem is sejtették útjuk alatt, hogy milyen hazafias ünnepélyen vesznek részt a Nagycsere. Az ünnepély a Himnusz elnevelésével ért véget.

A Turáni Vasútszak Országos Egyesületének debreceni szervezete folyó évi március hó 21-én délelőtti 10 órakor a vasutasok „Szárnyaskerek” Debrecen, Hunyadi-utca 9. szám alatti helyiségében közgyűlést tart. Ha a közgyűlés ez alkalommal nem volna határozatképes, úgy folyó évi március hó 28-án délelőtti 10 órakor a fent nevezett helyiségben a megjelent tagok számára való tekintet nélkül fog megtartatni.

Új könyvek

JANKOVICS MARCELL: ÉVEK TAVASZ NÉLKÜL

Az író új művének középpontjában is Pozsony áll. Innen indul el a regény cselekménye, hogy színes, érdekes, dűbajos elkalandozásai után ide is térjen vissza. Az élmények, a bangulatok, melyek oly vonzóvá teszik a regényt, e rgi városról kapják zamatjukat. Az idegen városok, Bécs, Brünn, Prága, mintha csak azért szerepelnének, hogy annál elevenebben éljen emlékükből a drága Pozsony, kitörülhetetlen képe. A könyv szerzőjének Huszár Pozsonyban c. nagysikerű munkája után ezt a könyvet is mindenkinek el kell olvasnia. Franklin Társulat kiadása.

BONTEMPELLI A NAP UTJÁN

A híres olasz írónak ebben a kötetében három művészi kisregényvel ismerkedünk meg. Ezekben a különböző tárgyú kisregényekben egy vonás közös, az a nagy és döntő szerep, amelyet a nap visz valamennyiben. Innen a kötet címe. Az első kisregény tárgya a közismert mitológiai rege, amelyben a szépséges burópát Jupiter birkának öltözve elrabolja. A második kisregényben Kolumbusz Kristóf fedező útját írja le és mely letkai érzékkel elemzi Kolumbusz lelkiállapotát a hosszú utat alatti. A harmadik kisregény, mint különös címe is mutatja, a fantázia birodalmába ropi az olvasót, a Hippogriff szárnyain a címe s egy különös sziget megkülönböztető lakói a hősök. A fantáziák azonban nem önma zárt valóság, mindegyre azon vesztük észre magunkat, hogy a szerző nem mindíg a sziget lakóitól, hanem nagyon gyakran mirőlünk beszél. Franklin Társulat kiadása.

HANS CAROSSA: ELVARAZSOLT VILÁG

A Goethe dajjal jutalmazott 65 éves nagy német regényíró első magyar nyelvű megjelent művét kapja ez alkalommal az olvasó. Ez a világ, amelyet Carossa elbűvélő varázsol, a gyermekkor páratlanul izgalmas világa. A gyermek és az ember, a gyermek és az Isten, a gyermek és a természet, a kamaszkor és a szerelem izzó kérdései bonyolódnak e páratlanul őszinte valóságban. Carossa ragyogó regénye önéletrajzi, de lehetlenség eltitkolnunk, hogy egy kicseit valamennyiünké. Thurzó Gábor remek fordításában, a Franklin Társulat szép kiadásában jelent meg az Elvarazsolt világ.

KÖZGAZDASÁG

MEGHÍVÓ

A Mandel Ernő Banküzlet Részvénytársaság 1942 évi XIX. rendes közgyűlése 1943 évi március hó 27-én, délután 6 órakor lesz Debrecenben, az intézet helyiségében (Ferenc József út 72). megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

- Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1942 üzletévről. 2. Az 1942 évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása iránti határozat. 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság választása. 4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság díjazásának megállapítása. 5. Esetleges indítványok. Mérleg-számla. Vagyon: Készpénz P 36.801.81. Váltak: P 163.755.72. Adások: P 91.306.23. Beruházási hozzájárulás P 933.22. Ingatlan: P 100.20. Teher: Részvénytőke: P 120.000. Hitelezők P 123.673. Visszeszámitott váltók: P 67.337. Beruházási hozzájárulás: P 963.22. Veszteség: P 11.933.07. Eredmény számla. Veszteség: Athozat a múlt évről P 10.640.97. Kamatok: P 4.116.28. Üzleti költségek és tisztifizetések P 16.251.90. Adók és illetékek: P 9.813.58. Nyereség: Kamatok és egyéb jövedelmek: P 28.462.16. Megtérült követelések: P 427.50. Veszteség: P 11.933.07. Figyelmeztetés! A mérleg és jelentések az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A szavazatképes részvényesek, akik a közgyűlésen személyesen, vagy képviselő által résztvenni óhajtanak, tartoznak részvényeikkel, a nem eszedékes oszlatélszényvelkel együtt, 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztárába letébe helyezni. ooo

MEGHÍVÓ

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. 1943 évi március hó 27-én, délelőtti 1/2 órakor tartja az 1942 üzletévet záró évi rendes közgyűlést. a vállalat József kir. herceg u. 1. szám alatti irodahelyiségében, melyre a t. részvényeseket ezúton hívja meg Debrecen, 1943 március 18. Igazgatóság.

Tárgysorozat

- 1. Az alapszabályok értelmében közgyűlés elnökválasztása. 2. Elnöki megnyitó. 3. Az 1942 évi mérleg- és eredmény számlák beterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, határozathozatal az elért eredményről. 4. Egy új igazgatósági tag választása az alapszabályok 17 §-a értelmében. 5. Ügyvezető igazgató fizetésének megállapítása az alapszabályok 19 §-a értelmében. 6. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen csakis az a részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki az alapszabályok 11 §-a értelmében részvényeit a közgyűlési határrap előtt legalább három nappal az igazgatóságnál letébe helyezi. A közgyűlésen csakis azok az indítványok kerülhetnek tárgyalásra, amelyek az alapszabályok 9. § 2. bekezdésében meghatározott közgyűlés megtartása előtt az alapszabályok 10 §-a előírásai szerint az igazgatósághoz benyújtottak.

Mérleg számla 1942 december 31-én.

- I. Aktívák: 1. Készpénz-készlet: 1856.37 P; 2. Felszerelés és berendezés: 25.933.76 P; 3. Papírraktár: 2643.55 P; 4. Folyószámlák: 21.950.86 P; 5. Követelés számlákból: 7.574.45 P; 6. Erdélyi nyereségek: 1000.— P; 7. Összesen: 60.958.99 P. II. Passzívák: 1. Részvénytőke 10.000.— P; 2. Tartalék tőke: 31.115.83 P; 3. Átmeneti számlák 6650.17 P. Nyereség: 13.192.99 P. Összesen: 60.958.99 P.

Eredmény számla: 1942 december 31-én. I. Veszteség: 1. Tisztifizetések és munkabérek: 182.981.76 P; 2. Felhasznált anyagok: 91.249.87 P; 3. Lakbér: 5.179.92 P; 4. Adó és egyéb költségek: 7.795.16 P; 5. Tisztviselői és munkásjelölti kiadások: 18.429.65 P; 6. Üzemi költségek: 73.349.29 P; 7. Leírások: 4.341.01 P; 8. 1941 évi veszteség áthozat: 4.154.72 P; Nyereség: 13.192.99 P. Összesen: 400.674.37 P. II. Nyereség: 1. Bevétel lapkiadásokból és nyomdauzemből: 400.674.37 P; Összesen: 400.674.37 P.

Kukoricavetőmag és tenyészanyag igényelése

A 100 holdon aluli szántóval rendelkező gazdák, kik a Gabona Iroda útján beszerezhető hatóság bizonyítványai tudják igazolni, hogy kukoricatermésük nem volt, illetve, ha az igénylők igazolják, hogy azonos mennyiségű — szokvány minőségű kukoricát a HOMBÁR-nak előzetesen beszállítottak — minőségű

DEBRECZEN 1943 III. 18

kukoricavetőmagot igényelhetnek.

Az igénylők a vételárat és a kiváltságot, illetve szétosztással járó költségeket előre tartoznak megfizetni.

Ugyancsak tenyészanyagot igényelhetők darabonként előre fizetendő 150 pengő ellenében.

Az igénylések folyó hó 22-ig eszközölhetők a Debreceni Gazdasági Egyesületben, ahol az érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

Debreceni takarmányárak

Búzaszalma 4.20, rozszalma 4.20, árpaszalma 4.60, takarmányrépa 9.00—10.00, csutka kévjeje 18—20 fillér.

HIRDETMÉNY

A min. honvédelmi miniszter patkó szaki tanácsok felvételére pályázatot hirdetett. A pályázat határideje 1943 május hó 1. Pályázni lehet a 14. életév betöltött, 17. életévét el nem ért kifogástalan levante minőségű magyar állampolgárságú ifjaknak a tanácsok az előírt tanulmányok kétévi tényleges katonai szolgálat után a honvédség állományába mint hivatásos szakaszvezetők vétetnek át és a továbbiakban ügy lépnek elő, mint a csapatfőtisztjelöltészköz iskolát végzett hivatásos csapatfőtisztjelöltek. A részletes pályázati hirdetményt a városi katonai ügyosztálynál (Ferenc József út 28/b. II. 5.) lehet megtekinteni. Katonai ügyosztály

Árverési hirdetmény

Ertesítem az érdekelteket, hogy 1940—1941 telén a Lovászugiban kitermelt és a Gulyás-tanyán tárolt 600 kévének nyilván tartott nád nyilvános szóbeli árverésen az 1943. év március hó 18-án d. e. 15t. 9 órakor Debrecenben sz. kir. város gazdasági és erdőgazdálkodási osztályánál (Városháza fel emelet 14. sz. szoba) eladásra kerül. A nád a nagyerdő Gulyás-tanyán előzetesen megtekinthető. Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztálynál (Városháza fel emelet 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

SPORT

DVSC—Kolozsvári MÁV visszavágó mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben

A DVSC kolozsvári szép győzelme után vasárnap barátságos mérkőzésen látja vendégül a K. MÁV csapatát. A Kolozsvári MÁV kitűnő együttes, két új játékosal erősödött a tavaszi idényre, akik a DVSC ellen játszottak először. Különösen támadásra áll kemény, jól lövő csapatokról. Fedezettségben játszik a volt DVSC-játékos Oláh István, aki a vasárnap bajnoki mérkőzésen is kitűnően szerepelt.

A DVSC, melynek jelszava az lett, hogy a csapat debreceni játékosokból álljon elsősorban, nem változtat csapatán és a Nagy vagy Kaposi — Csokai, B. Nagy — Orosz, Mester, Zilahi — Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidi-lik összehállásban akarja lejátszani mérkőzéseit, hogy az osztályozó küzdelmekre összekovácsolódjon a csapat. A mérkőzés a nagyerdő Stadionban kerül lejátszásra fél 4 óral kezdettel.

Palotás István lett a kerületi szövetségi edző. Palotás István, a sokszoros magyar válogatott, aki most a DVSC csapatának edzője, pénteken hosszabb tárgyalást folytatott Budapesten Fábrián Józseffel és ennek eredményeképpen megbízást kapott a felsőtiszai kerület debreceni csoportjában működő csapatok edzői teendőinek ellátására. Palotás elsősorban az ifjúsági gárda oktatására fekteti a főszűlyt. A kerületi edzői teendők ellátása mellett a DVSC edzője is vezeti a jövőben is.

A vidék győzelme volt a K.

rösvidek válogatott eredménye a magyar válogatott ellen, mely csupa nagynevű játékosból áll, hírvertést akart csinálni Békéscsabán és — veres lett belőle. Ez az eredmény is igazolja, hogy már a labdarúgás súlypontja vidékre toldott, az igazi értékek nagyrésze a vidéki csapatokban található és ha a szövetségi kapitány a nemzetközi küzdelmekben komoly eredményeket akar elérni, a vidéki játékosokra kell építenie a válogatottat.

Gorondi Imre debreceni játékvezető vezette a magyar válogatott-körösvideki válogatott mérkőzést: kifűzően. Megengedte — igen helyesen — a kemény játékot, de kemény kézzel akadályozta meg, hogy a keménység durvaságba csapjon át. Jószemű, kifogástalan játékvezetőnek bizonyult a nagy mérkőzésen.

Lejárt a villámigazolás határideje és megállapítható, hogy

csaknem minden számottevő egyesület igyekezett új játékosokkal erősíteni csapatát. A DVSC egy játékost igazolt az utolsó pillanatban: Komlóssyt a Nyilastelepi Törekvésből.

Zenán is kikaptak a budapestiek... A Budapest amatőr válogatottját Zenta válogatottja 3:2 arányban legyőzte.

Tóth Lajos nyújtó, Hajdu Gyula mászab- és lögyakorlati bizonyítottak a Budapest rendezett MOTESZ disztribúdn. A tomboló sikert aratott debreceni tornászok vasárnap Nagyváradon fogják gyonyorkódtetni szemből szebb gyakorlataikkal a közönséget. A két kiváló iltornász, Hajdu Gyulán és Tóth Lajoson kívüli részt vesznek még a disztribután: Balla, Veres, Papp, Réti és Hiripi. A hólgyek

közül Galaczy, Kiss Mária, Anna, Tóth M. és Oláh katalin képviselik D breceii város színeit.

— A D. Húsos játékosai a mai edzésen kivétel nélkül jelenjenek meg felszerelésükkel fél 4 órára a dohánnyári pályán. Intéző.

Játékvezetőküldés március hó 21 re: NB III: Szatmárnémeti: SzSE—Aknaszlatina Pál A. Sz. Törekvés—SacMÁV Kupás. Királyháza: K. MAV Nagy-szűcs Mann A. Püspökladány: PMAV —Jó Szerencsét Farkas I. Csap: CsSE—Beregcsász Molnár F. Nyiregyháza: NyVSC—Szatmári VSE Sárosi. Nagybánya: Petrozseny—Munkács Máriás. Amatór I. o: D breceii: DVSE—Karcagi Levénte Thomas dr. DEAC —PMÁV II. Szabó K. DMTE—MOVE Szaboles II. Gorondi.

Nyiregyháza: NyVSC II.—Bihari Turul Herr. Derecske: D. MOVE.—Debreceii Húsos Kiss F. Levente bajnokság: VI. ker. 4 csoport D.E. D breceii Társulati Kereskedelmi János Gy Hajdu-szoboszló—Debreceii Nyilastelepek Palotás. D MAV Hajdúváros Kobzos J. Balmazújváros D breceii Felsőpari Tasnádi. Hajdú-böszörményi gimn.—D breceii Piaristák Harsányi. Hajdúdorog—Debreceii ref. gimn. Kar say.

Ma délután Kereskedelmi-Fa és Fémipari KISOK labdarugómerkőzés lesz megtartva a DEAC-pályán délután fél 4 órai kezdettel.

Felkérem a D. Villanygár labdarugójátékosait, hogy pñ-

teken este 7 órakor játékosertekezleten jelenjenek meg.

Piarista gimn.—Állami ref. gimn. 4:4 (1:1). Igen szép küzdelem, igazságos eredmény. Góllövők: Nyitray ill. Csabai

A DVSC ifjúsági birkozói vasárnap Budapestén szerepelnek az országos vasutas ifjúsági csapatbajnokságokon. A csapat egyébként a következő összeállításban lép porondra: Pásztor, Tarsay, Szabó, Pásztor II., Nagy J., Domkos. A csapatot Szabó és Sipos, a két ikválo ver-senyző kíséri a fővárosba.

A debreceni levénte ökolívók vasárnap Miskolcon szerepelnek és az ottani L. E. csapatával mérkőznek össze erejükért. A debreceni csapatát Bartha Károly szakoktató állítja össze ma, csütörtökön este.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA
GALOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T. : 28-72.
487 6. 2.

HÁZASSAC
FÜGGETLEN molett asszonyt, magas 48 évig, feleségül venne 50 éves barna férfi, jól szituált. Csak olyan hölgy levelét kérem, aki nem pénzre pályázik. Teljes címmei ellátott levelet a kiadóba kérek. „Kelle-mes órák” jellegre. 1770

HARMINKÉTÉVES jól menő üzlettel rendelkező özevgy iparos vagyok. Feleségül vennék olyan 30 év körüli nőt, kinek szintén van 30—40 ezer körüli vagyona. Levelet 32 éves jellegre a kiadó továbbit. 1821

HÁZASSÁG céljából szeretnék megismerkedni ni olyan jó leánnyal, aki iparos családból való, s aki varrógépen jól gyakorlott nő. Én mint cipész iparban dolgozom. Középkorú férfi vagyok. Nőnek vagyonára nem pályázom. Saját házám van. Jó családból való iparosnőnek fényképes levelére válaszolok. Lehetleg a nő református vallású legyen. Cím: Balogh Sándor cipész-mester, Ujléta. u. p. Vá-mospércs, Biharmegye. 1864

LEVELEZÉS
VÁLTÓPÉNZ, 10 és 20 filléres tekercsekben a kiadóhivatal pénztárnál újra kapható. 1374

ALKALMAZÁST nyér férfi
KOMMENTOS gazda-sági család, egy-két nagy fiával, április 1-re felfogadok. Jelentkezni lehet vasárnap déliótt, MAV Kolónia 17. szám. 866 vv

ELSO osztályú nagy-munkákat és kifutót sürögösen felvesz Kiss úriszabóság, Ferenc Jó-zsef út 16. Alföldi palota. 1800

SEGÉDEKET villany rádióra felveszek. Tanulót alkalmazok. Nánássy —Piac u. 85. 1062

VIZSGÁZOTT stabil ka-zán fűtő felvesz a Ve-réb börtgyár. 1766

FODRÁSZ segédet állan-dóra, magas fizetéssel, azonnal felveszek. Bu-dai Ezsaiás u. 44. 1863

CIPÉSZ segédet vegyes munkára felveszek. Gyarmathy Mester u. 32. 1856

EGY fiatal fodrászsegéd felvétetik, Szent Anna u. 14. 1830

ASZTALOS segédt és tanuló felveszek, Kiss Béla asztalos, Deák Fe-renc u. 10. 1084

AZ ASZTALOS szakma minden ágában jártas asztalosmester, munka-vezetőnek, kedvező fi-zetési feltételekkel az-onnalra felvétetik. Érdeklődni Miklós u. 21. szám keresztépület. 1081

MEGBIZHATÓ erős ki-futót felvesz Breuer pa-pirnagykereskedő, Csa-pó u. 13. 1846

MUNKÁSNÖKET és be-toncsóverő munkásokat felvesz a Debreceni Mű-kőgyár, Fűrdő u. 2. 1833

HÉT—nyolcezer P érté-kű ingatlan óvadékkal öskeresztény férfi pénz-beszedő, altiszt, vagy egyéb bizalmi állást ke-rek, Méliusz-tér 11. ke-resztépület. 1852

GYERMEKTELEN házaspár házmester-séget vállalna, csekély fizetéssel. Cím: Tenge-rész u. 2. Molnár István 1824

KÖNYVKÖTŐ- tanulóleányokat és fiú-kat fizetéssel azonnall belépésre keres Városi nyomda Böszörményi-út 6. sz. 1586

FODRÁSZ kisasszony azonnal felvétetik, heti 40. Szőnyi Sándor, Sám-soni út 48. 1746

KOMOLY leányt tálcá-noz felveszek. Jelentkez-ni délután 4 órakor Vig-mozi büffé. 1861

ELÁRUSÍTÓ kis-asszonyt felvesz Kántor Ernő és Társa cég. 1837

ALKALMAZÁST keres férfi
HÉT—nyolcezer P érté-kű ingatlan óvadékkal öskeresztény férfi pénz-beszedő, altiszt, vagy egyéb bizalmi állást ke-rek, Méliusz-tér 11. ke-resztépület. 1852

GYERMEKTELEN házaspár házmester-séget vállalna, csekély fizetéssel. Cím: Tenge-rész u. 2. Molnár István 1824

KÖNYVKÖTŐ- tanulóleányokat és fiú-kat fizetéssel azonnall belépésre keres Városi nyomda Böszörményi-út 6. sz. 1586

FODRÁSZ kisasszony azonnal felvétetik, heti 40. Szőnyi Sándor, Sám-soni út 48. 1746

KOMOLY leányt tálcá-noz felveszek. Jelentkez-ni délután 4 órakor Vig-mozi büffé. 1861

ELÁRUSÍTÓ kis-asszonyt felvesz Kántor Ernő és Társa cég. 1837

ALKALMAZNÉK ügyes, nőikalapos segéd-lányt vidéken, aki leg-alább 2 éves segéddélvel rendelkezik. „Sürgös” je-llegre. 1837

ÜGYES kézilány, varro-dába felvétetik, Veres u. 11. sz. 1868

FODRÁSZ kisasszonyt és tanuló felvesz Bíró, Deák Feenc u. 26. 1825

KERESKEDELMI érettségivel és némi gyakorlattal rendelkező nő, állandó alkalmazást nyerhet Sesztina Lajos cégnél. Írásbéli ajánla-tokat személyesen ké-rem átadni. 1826

BETŰRÁSHOZ ír-ügyes kislányt azonnal-ra felveszek. Cím a ki-adóban. 1841

NŐI kalapszalamba, ke-resztény mestervizsgá-zott üzletvezetőt ke-resek, vidéki városba „Biz-tos egzisztencia” jelleg-re. 1836

KIFUTÓ lány azonnal felvétetik, Honvéd u. 26. földszint 1. 1823

ERTEKES kelenvjét toledóval is gyorsan ké-zimunkázzuk. Hozott anyagjait külön bebi-ztosítottuk „Favorit” ban. Csapó 24. Weisz Sámuel né vállalja 1560 5. 5.

HONVEDEKNEK extraruha posztó er-kezett. Runajat gyors-an elkészítem. Fedges. Kávin-tér 19. 3. 26. 748

CIÁNOZ vizsgái, zsi-ksiktelent felelőséggel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 606 11. 4.

LEGOLCSOBAN ki-fogástalanul fest, tisztít. Weisz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

HASZNÁLT varró-gépet, rádiót vesz, elad-cserél. Léway, Kassa út 1. sz. Telefon: 33-94. 635 4. 5

ÉVÉLŐ NÖVÉNYEK (Iris, phlox, yuka stb) és cserjék (orgona, spirea jazmin, 50 fillé-rent és 1 pengőért to-menkost kaphatók Do-mokos Lajos u. 6. 126 3. 21

UNGVÁRY József ceg-lédi falkolójából gyű-mölcscsák érkeztek. Ma-gastörzsű pószméte nagy választékban, Ga-parsai u. 5. 492 4. 2.

KERESLET
IÓRT aranyat ezüstöt, drágakövet veszek. ék szerkesztést vállallok — Pollák Endre. Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

NYOLCVAN 100 literes főzőüstöt vennék, hasz-nált jó állapotban, dr Varga Béláné úridavár-kereskedő, Piac u. 22. 1828

TIZ—TIZENÖT hold megszántására traktort vagy igát keresek, Mik-lós u. 36. 1843

ELELMISZER, ITAL
SZAMOSMENTI faj-lakás kapható. Kéky. Rákóczi u. 7. pince. 938 4. 30

KITŰNŐ tokaji bor már 3.20-ért kapható Bu-lyovszkyné tályai pincé-szetéből. Csapó u. 8. 1072

HANCSEZ
ZONGORA nangoist 15 éves kiváló képzettsé-gel vállallok Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10

RADIO javítás evtize-des gyakorlatlalt Szabó műszerésznél. Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26.

NINCSEN tenyes kír-akunk, minden butort oicsón adunk. Piac u. 71 udvarban Brillne. 1652 3. 31

HALOSZOBÁK ebéd-ök, kombinált szobák.konyhaberendezések. Sa-lamon bútorüzletében — Jóménység előnyös arak rúnyadi u. 2. 1505 5. 5

SZÉP festett, alighasz-nált kombinált szekrény és több minden eladó. Német u. 65. 1859

EGY hálóbutor, asztal, sparihelt, egyéb bútorok sürögösen eladók. Csoko-nay u. 39. 1858

KEVESEBT használt konyhabutor eladó. Ma-róthy György u. 38 Meg-tekinthető 10—3-ig 1844

ELADÓ alighasznált há-lószoba butor, Nógrády Mátyás u. 22. 1758

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPAR
ARIEL motorkerék-pár, jó gumikkal, üzem-lépes állapotban eladó. Léway műszerésznél, Kas-sai út 1. 1835

ATADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ
FÜSZER üzlet berende-zéssel lakással, azonnal átadó. Orba András, Szé-chenyi u. 3. 1078

KIADÓ jogfolytonos kocsma lakással, kert-let. Érdeklődni Kettes hónapv húsár u. 64. sz. cipésznél. 1851

LAKASCERE
KETTŐSZOBÁS régi bért, minden komfort-tal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellá-tott kerti lakasomat el-cserélném ugyancsak kerti három, vagy négy szobás, komfortos lakás sal. Cím a kiadóban. 1462 vv

BUTOROZOTT SZOBA
LÉGFŰTÉSES búto-rozott szoba, elsőrendű ellátással kiadó. Telefon 24-88. 1085

KÖZPONTI fűtéses kis-szoba kiadó. József kir. herceg u. 5. II. em. 3. lroda — Bátorozva 1842

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, ai-katrészeket, bármilyet elad és vásárol vitez Nagy János, Hatvan u. 41. sz. Telefon: 26-19. 781 4. 27.

JÓÁLLAPOTBAN levő valódí róka boa eladó. Tóth Árpád u. 73. 1849

FEKETE férfi magyar-ruha elsőrendű anyag-ból, kifogástalan álla-potban 400-ért eladó. — Kálvin-tér 3 emelet jobb-ra. 1845

HARMINCNEGYES gyerek cipő eladó. Cím a kiadóban. 1834

FEHÉR gyermek sport-kocsi eladó Hajnal u. vá-rosi bérház. A) lépcső, II. 9 ajtó. Megtekinthető délelött 10—11-ig és délután 4—5-ig. 1857

INCÓSAÉ ELADÁS
MAYER-féle onduláló-gép, manikür készlet, s villany hajvágógép, fe-hérkabátok eladók. Tóth Árpád u. 11. 1862

KÉT vasredőnyös kír-akat 130x200 belmértű, egy kétszárnyas redő-nyös ajtó 130x230 jókar-ban eladó Püspökladány Nagy Sándor u. 10. 1860

HASZNÁLT gyalúpad gyaluk, fűrészek, kerékgyártó műhely be-rendezése eladók. Kis-hegyesi út 17. 1853

LÁDA, kisebb, nagyobb eladó. Szepességi u. 51. 1850

GAZD. TERMEY
TENGERI vetőmagot adok arpa vetőmagért Cím a kiadóhivatali pénz-tárnál. 876 vv

GYÖKERES szőlővesz szót, csemegé és bor-fajokban árusítok. Piac u. 66. — Gyümölcscsák, szőlőveszők Legányi u. 35. sz. 1790

URADALMI cékla min-den mennyiségben, jutá-nyos árban kapható Bö-szörményi út 49. telefon 13-84 sz. 1815

VETNI való krumplít cserélnék tengeriért. Si-monffy u. 59. 1848

SZŐLŐVESSZŐ saját telepemről 2 éves, szép gyökeres, különböző faj-tákban olesón kapható. Simonffy u. 59. 1847

PRIMA ELLA rózsabur-gonyát adok cserébe ve-zőtengeriért Kassaí u. 43. 1832

MAGNAK kiültetni való óriási vöröshagymát cse-rélek vetőtengeriért. — Kassaí 43. 1831

GAZD. ESZKÖZ
VEFOGÉPEK új- és nasznált állapotban, s egyéb gazdasági eszko-zók beszerezhetők vitez Nagy Jánosnál, Hatvan u. 41. 781 4. 27

MÉHÉSZNEK 42-es és kishoconádi Neiszter-féle kaptarok eladók. Dobó u. 36. 1330

HAJTOKOCSIT jó álla-potban levőt „eresek. Cím a pénztárnál ké-rem leadni 1545 vv

ELADÓ HAZ
SAROKHÁZ belváros-ban beköltözhető, eladó. Értekezni: Timár u. 31. Szőkénéél. 1750

ELADÓ adómentes ca-ládi ház, Homok u. 139. 18229

ELADÓ Hétvezér u. 53. számú ház sürögösen. 1840

ELADÓ HÁZHELY
HÁZHELYEK szőlővel és gyümölcsössel, há-zak beköltözhető lakas-sal, lakásá környeyen át-alakítható gazdasági épületek, sertés, vagy házinyul tenyésztésre hizlalásra is alkalmas épületek a gróf Vécsy utcában eladók Kedve-ző fizetési feltételek. — Felvilágosítást nyujt a Kölcsonös Segélyző Egy-let. 1755

ELADÓ FÖLD
PENYIGE mellett 117 hold föld eladó. Pesti és Papp ügyvédek Ipar-kamara 1945 vv

A NÁDUDVARI határ-ban, Halomzug dűlőben, 26 kat hold föld sürög-sen eladó. Bövebb felvilá-gosítást ad Némethy. — Széchenyi u. 19. 1793

KÁDÁR dűlőben öt hold föld eladó. Értekezni le-het: Tanító u. 9. 1064

ELADÓ 5 kat. hold első osztályú feketeföld, a szoboszlói kövesút mel-lett. József kir. herceg u. 8. Patay ingatlan-iroda. 1866

ELADÓ ÁLLAT
TIZENKILENC darab sűldő, 15 darab választott malac eladó Diószegi út, 13 kilométernél, Szolnoki tanya. 1749

FAJ anyakecskék, ellő-sek eladók. Homokkert, Gizella u. 1. 1838

KOMONDOR házőrző kutya, hamis, eladó. — Csörsz u. 14. (Honvéd-temető utcából nyíló első utca). 1088

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA
Ídzerkesztő-igazgató: Kíadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ R. T.
Felelős nyomdaigazgató: SZIGETHY KÁROLY